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Ferdimand 64-66. Automata-telefon: 

királyság resiaurációjáról 

haló lengeges eredmény a 

Az elmult nap legnagyobb jelentő- 
ségü eseménye a danzigi nagyszabásu 
népgyülés volt, amelyen Forster kör- 
zetvezető hosszu és Lengyelországgal 
szemben rendkivül éles beszédet tar- 
tott, amelyben követelte a szabad vá- 
rosnak az anyaországhoz való vissza- 
csatolását az önrendelkezési jog alap- 
ján. Amennyire az eddig beérkezett 
jelentésekből megállapitható, a beszé- 
det a demokráciák sajtója nagy aggo- 
dalommal kisérte és megállapitotta, 
hogy annak rövid időn belül igen 
sulyos következményeit lehetnek. Két- 
ségtelen ugyanis Forster szerint, hogy 
Hitler kancellár eleget tesz annak a 
jfelhivásnak, hogy csatolja Danzigot az 
anyaországhoz. Az olasz sajtó ugyan- 
akkor kijelentt, 
egységes Berlinnel ebben a kérdésben 
is és Lengyelország magatartását 
„öngyilkosságt kisérletnek" minősiti. 
- A brit és francia katonai kiküldöt- 
tek már orosz földön vannak és ma 
delután érkeznek meg Moszkvába,. - 
A keleti helyzet változatlanul sulyos, 
mert Tokió nem hajlandó megvárni 
ariig Anglia egy blokkot kovácsol 
ellene és igy komolyan számitani 
lehet a tárgyalások teljes megszakitá- 
sával, ami az általános feszültséget 
ujra növelni fogjaa. - Brauschitsch 
tábornok, hadseregfőparancsnok Düsz- 
szeldorfban figyelemreméltó beszédet 
tartott, amelynek még nagy visszhang- 

ja lesz a sajtóban. - Ciano és Ribben- 
trop Salzburgban találkoznak, aminek 
nagy politikai jelentősége van ezekben 
a válságos napokban. - Gibraltárt 
most már nyiltan követelik vissza a 

spanyol lapok, ami azt jelentit, hogy 
ÁAngiia ujabb kellemetlen kérdés? 
kapott a többi mellé. ! 
Az eseményekről részletesebben a 

következőökben számolunk be: 

A MOSZKVAI TÁRGYALÁSOK 

oROSZ RészrvEvőr 
(MOSZKVA.) A Tass hirszolgálati 

iroda közli, hogy a legfelsőbb szovjet 
tanács orosz részről a következőket 

jelölte ki a brit-francia-orosz katonai 
megbeszélések lefolytatására: Voro- 

szilott marsallt, Kuznetzoff admirálist 

a tengerészet, Loktrinoff tábornokot a 

légihaderő és Szmorodinoff tábornokot 
a vezérkar részéről. Rajtuk kivül jelen 
lesznek a tárgyalásokon nevezettek 
segédtisztjei, két-két katonai szakértő, 
a jegyzőkönyv-vezetők és a hivatalos 
tolmácsok is. Ugyanakkor Leningrád- 

ból (Szentpétervár) közlik, hogy a brit 

és francia katonai szakértők megér- 
keztek az egykori fővárosba, ahol 
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nultabban Möveteii vissza Gibraltárt 

ünnepélyesen fogadták őket. A kikül- 
döttek félnapi i után tovább foly- 
tatták utjukat a felé. ahová 
ma délután érkeznek meg. A brit-fran- 
cia-erosz megbeszélésekkel kapcsolat- 
ban az angol sajtó változatlan derü- 
látással ir és biztosra veszi, hogy 
annak eredménye szerződés formájá- 
ban rövid időn belül jelentkezni fog. 
Londonban egyébként a hangulat kezd 
nyugodtabb lenni. Halifax lord kül- 
ügyminiszter ugyanis, miután délelőtt 
a kinai követet, majd William Stran- 
got fogadta, visszatért yorkshirei bir- 
tokára üdülni. A Times azt irja, hogy 
változás legalább is Moszkvát illetően 
aligha lesz a következő napokban. 

DIPLOMÁCIAI MEGBESZÉ- 
LÉSEK 

(LONDON.) A diplomácia körében 

továbbra is lázas munka folytk. Ctanc 
gróf elutazása előtt hosszu kihallgatá- 
son fogadta Shiratori római japán 
nagykövetet, akivel a japán-német- 
olasz katonai egyezmény ügyét beszél- 
te meg. Halifax lord Raczinszky grói 
londoni lengyel követtel tárgyalt a 
danzigi kérdésről. Gueipo de Llano 

tábkornok tisztelgő kihallgatáson jelent 
meg Jordana külügyminiszternél. Pá- 
risban Bonnet külügyminiszter folyta- 
tott hosszabb megbeszélést a szovjet 
nagykövettel, mig Ribbentrop külügy- 
miniszter gróf Csáky magyar külügy- 
miniszter látogatását fogadta Salzburg- 
ban. Mindezek az igazolják - irják a 
nemzetközi nagy lapok - hogy a 
helyzet hallatlanul feszült és az ellen- 
tétek közeli elsimitására kevés a re- 
mény. 

„Vissza az anyaországhoz" - mondotta forstcr 
Mörzetvezelő a danziól néepévülésen 

(DANZIG.) A szabad város lakossága 
tegnap történelmi nevezetességü, nagy- 
szabásu népgyülést tartott, amelyet 
közvetitettek az összes német leadók 
is. Az összejövetel szónoka Forster 
körzetvezető volt, aki többek között a 
következőket mondotta: 
- Komoly időkben jöttünk össze, 

hogy az egész világ előtt tiltakozzunk 
Lengyelország állandósult fenyegetései 
ellen. Hamis beállitás lenne rólunk azt 
mondani, hogy szenzációt akartunk 
elérni. A helyzet ugyanis sokkal sulyo- 
sabb, méntsem azzal játszani lehetne. 
Danzig sokáig türte a fenyegetéseket 
és a lakosság igazolta ezalatt az idő 
alatt, hogy szereti a békét. Ha nem 
lenne a fenyegetések mögött semmi, 
most sem szólaltunk volna fel, de 
miután azok állandósultak és határo- 
zottan igazolják, hogy Varsó szándé- 
kosan kerüli a békés megoldást, eljött 
az idő a megfelelő válasz megadására 

A körzetvezető itt felsorolta idő- 
rendben a Danzig ellenes támadásokat, 
amelyek közül kiemelte Rydz Smigly 
marsallét, amelyben a lengyel legfőbb 
katonai méltóság bosszut követelt 
Danzig ellen s ágyuival fenyegette 
meg a szabad várost, majd igy foly- 
tatta: 
- Mindezekből a szemelvényekből 

látható, hogy Varsó maga is komolyan 
hisz szavaiban, holott a felelet egy- 
szerü: 

1. A fenyegetések nem félemlitik 
meg Danzigot. 

2. A nemzeti szocialista párt gondos- 
kodott arról, hoga a lakosság idegei 

állandóan nyugodtak legyenek. 
3. Az utolsó hetekben mindent meg- 

tettünk védelmünkre. 
4. Lengyelország legyen tisztában 

azzal, hogy nem vagyunk egyedül, 
hanem mögöttünk áll az anyaország is. 

5. Azzal is legyen tisztában, hogy 
bármennyire nyugodtak vagyunk is, 
ez igy nem mehet tovább és ezt hallja 
meg a külföld is. 

- De nem csak mi vagyunk azok, 
akik oda kiáltjuk, hogy „elég", ugyan- 
ezt teszi a külföld is. 

Itt a szónok felsorakoztatta a nem 
német külföldiek véleménymegnyilvá- 
nulását a keleti helyzetről. Ezek között 
érdekes volt Lloyd George azon alsó- 
házban elmondott beszéde, amelyben 
azt hangsulyozta, hogy 

Lengyelországnak nem lehet pana- 
szolni valója, mert függetlenségét 
másoknak köszönheti, anélkül, 

hogy harcolt volna értee 
továbbá Churchill azon kijelentése, 

hogy 
a brit kormány, ha valóban békét 
akar, oldja meg a tarthatatlan 

danzigi helyzetet. 

Az egyes adatoknál a hallgatóság 
gyakran tört ki helyeslésben. 

- Mindezekhez - folytatta Forste" 
- mindössze az a hozzátenni valónk, 
hogy engedjék meg, hogy végre ma- 
gunk is nyilatkozzunk a bennünket 
egyedül érintő kérdésről. Ez a mi ki- 
zárólagos jogunk és meg is tesszük. 
Vegye tudomásul tehát Lengyelország 

és a mögötte álló barátok kara, hogu: 

CLUJ, 1929. Amgusztus 12. 
VIII. évfelyama, 2Z14. szám. 

után 

= 

1. Danzig 300 éves és ezalatt az idő 
alatt mindig német volt. 

kizárólag né- 2. pban 19194 
metekk voltak az urak, még Báthory 
István alatt is, akinek csapatai alapos 
vereséget kaptak elődeinktől. Mi pedis 
éppen ug nem félünk Rydz Smigl 
ágyuitól, mint annak idején nem fél- 
tünk Báthory Istvántól. 

3. 1919-ben az önrendelkezési jog 
alapján titakoztunk a velünk szemben 
alkalmazott eljárás ellen. 

4. Azóta is állandóan hangoztatjuk. 
hogy a velünk szemben alkalmazott 
lengyel eljárás méltánytalan. 

5. A folytonos zaklatás késztet arra, 
hogy oda kiáltsuk a világnak, vissza 
akarunk térni az anyaországhoz. 

6. Hisszük, hogy jön a megszabadu- 
lás órája és hogy Danzig ujra egyesül 
a német hazával. 

7. Kérjük tehát a mi vezérünket, 
Hitler Adolfot, hogy teljesitse kiván- 
ságunkat a népi önrendelkezési jeg 
alapján. 

8. Végül kijelentjük, hogy egyek 
vagyunk elhatározásunkban és enge- 
delmeskedünk Hitler vezérnek. 
Forster nagyszabásu, közel egyórás 

beszédét a következőkkel fejezte be: 
- Kivánjuk, hogy ne legyen messze 

a nap, amikor nem tilsakozó gyülésre, 
hanem örömünnepre ülhetünk őössze. 
A beszédet Hitler kancellár éltetése, 

a Deutschlandlied és a Horst Wessel 
eléneklése fejezte be. 

Amennyire megállapitani 
a beszédet a külföld nagy jelentősé- 
günek tartja és ezért bizonyos körök- 
ben aggodalmat is keltett. Viszont az 
olasz sajtó hangsulyozza, hogy 

itt az ideje, hogy Lengyelország 
felhagyjon „öngyilkossági kisérle- 
tével", amely létében fenyegeti. 

BRAUSCHITSCH HADSEREG- 

FŐPARANCSNOK BESZÉDE 

(BERLIN.) Brauschitsch tábornok, 
hadseregfőparancsnok Düűsszeldorfban 
nagy beszédet tartott az egyik gyár 
munkásal előtt: 

- A világ legjobb munkásai - meon- 
dotta - a világ legjobb fegyverét 
készitették el a világ legjobb katonái- 
nak. A Führer kiméli az emberéletet 
és a vért, mert tudatában van annak, 
hogy az élet a legnagyobb jó az embe- 
rek számára és visszaadhatatlan, Ezér: 
türelmes és nem kivánja a háborut. 
Ha azonban ugy látja, hogy a helyzet 
másként megoldhatatlan, akkor hivni 
fjog bennünket és mi egy emberkent 
követjük felszólitását. 

CIANO ÉS RIBBENTROB 
TALÁLKOZÁSA 

(SALZBURG.) Ciano gróf olasz kül- 
ügyminiszter és kisérete tegnap dél- 

von Mackensen római némei 
nagykövet társaságában Salzburgba 
utaztak, ahol fontos megbeszélést fog- 
nak tartani a német diplomácia veze- 
tőivel, elsősorban Ribbentrop külügy- 
miniszterrel. A totális államok sajtója 
nagy jelentőséget tulajdonit a megbe- 
széléseknek, amelyek felölelik az összes 
külpolitikai kérdéseket. A Giornal« 
diltalia azt irja, hogy a találkozó 
ujabb bizonyitéka lesz annak, hogy 
Róma és Berlin minden kérdésben 
szolidarisak. 

Szombat 

lehetett, 



CVETKOVICS OLASZORSZÁG- 
BAN 

(fRIESZT.) Cvetkovics jugoszláv 

miniszterelnök meghivásra ma Trieszt- 

be érkezik, hogy tanulmányozza az 

0alsz munkásszervezetek berendezését 
Onnan Velencébe, majd Rómába láto- 

gat, de utjának a belgrádi lapok sze- 

fint nem lesz külpolitikai jelentősége. 

Az olasz sajtó is baráti, de magánjel- 

legü látogatásról ir Cvetkovics utjá- 

val kacsolatban. 

„NYUGODT LEHET SPANYOL- 

ORSZÁG GIBRALTÁR FELŐL 

(MADRID.) A brit és spanyol sajtó 

között éles vita indult meg Gibraltár 

felett, amelyre az adott alkalmat, 

hogy a spanyol lapok a fontos kikütő 

elfoglalásának 235-ik évfordulója al- 

kalmával erősen angolellenes álás- 

pontot foglaltak el. A Diario Vasco 

azt irja, hogy 

sSpanyolország gyengeségi idősza- 

kában volt létjogosultsága az angol 

auralomnak a Földközi-tenger be- 

járatánál. Ma azonban, amikor 

Spanyolország ujra erős lett, mage 

is el tudja látni a szolgálatot 

gondoskodhatik az áthaladás biz- 

tonságáról. Ezért Angliának le kell 

mondania erről a földdarabról, mely 

elveszitette jelentőségét számá- 

ra. A spanyol nép - fejezt be a 

lap - nyugodt lehet Gibraltár 

sorsa felől, mert a Caudillo vissza 

rogja csatolni azt az anyaországr 
hoz. 

CRAIGIE ARITA KÜLÜGY- 

MINISZTERNÉL 

(TOKIÓ.) A Demei iroda közlése 

szerint Itagaki hadogyminisz
ter tegnaD 

kihallgatáson jelent meg a mikádó 

előtt és jelentést tett a br
it-japán tár- 

gyalások helyzetéről Egyben közölte 

azt is, hogy a minisztertanács a 
meg- 

beszélések meggyorsitására tesz kisér- 

letet, amely ha balul ütne ki, ugy 

azonnal megszakitaná a további tár
- 

gyalásokat. Londonban egyébként 

meglepetést 

azon kérése, kogy vagy azonnal meg- 

kezdik az ujabb tárgyalásokat,
 vagy a 

kormány levonva a következtetéseket, 

visszaküldi Tiencsinbe katona
i szakér- 

1őit. Ennek tudható be, hogy Craigie 

tegnap este látogatást tett Arita kül- 

ügyminiszternél és tőle rövidebb ha- 

ladékot kért, amig utasitásai London- 

ból megérkeznek. 

„SEMMI KÖZÜNK AZ 

USA-HOZ És FRANCIA- 

ORSZÁGHOZ" 

(TOKIÓ) Az Asahti Sinbum, amely 

a japán kormány félhivatalosának 

tekinthető, tegnapi cikkében ho
sszasan 

foglalkozik a keleti kérdéssel. 

) - Japánnak - irja - s
emmi köze 

sincsen Amerikához és Franciaország- 

hoz, miért is visszautasitja nevezett 

kormányok tiltakozását a kinat dollár 

a 

Anglia, amellyel a Tiencsin
 körül fel- 

merült viszályt egyedül is el tudja 

ntézni. Ha azonban azt látja, hogy 

London minden áron nemzetk
özi kér- 

déssé akarja növelni a problémát, 

akkor tudni fogja, milyen ellenmód- 

szert kell alkalmaznia. 

Ugyanez a lap azt irja, hogy 

Ssang-Kai-Sek kieszközölt magd- 

nak egy nagyobb kölcsönt Orosz- 

országtól, ugyanakkor Anglia is 

nagy összeggel siet segitségére. 

Ilyen körülmények között szinte 

felesleges minden idő, amit a kor- 

mány a britekkel való megbeszélé
- 

sekkel eltölt - fejezi be a 
lap. 

TÖRÖK KATONAI KÜLDÖTT
- 

sEG LONDONBAN És 

PÁRISBAN 

LONDON.) A brit fővárosban teg- 

nap a török katonai kiküldöttek b
efe- 

jezték megbeszéléseiket és tovább 

utaztak Párisba. A tárgyalások ujabb 

kölcsön körül mozogtak, amelyet An- 

kara további hadfejlesztésre fo
rditana. 

AZ OSZLÓI INTERPARLA- 

MENTÁRIS ÜLÉS 

(0SLO) A norvég fővárosban a jövő 

héten kezdődik meg az interparl
amen- 

táris unió ülésezése. Ezen 22 nemzet 

keltett a japán külügy 

ügyében. Tokiónak csak egy á
llammal] 

szemben van elszámolni valója és az 

JÓESIÉET! 
. 

Programja az ellentétek békés kikü- 
szöbölése. Az értekezlet tanácskozásal 
elé a helyzetre való tekintettel nagy 
érdeklődéssel tekint a nemzetközi köz- 
vélemény és a külföldi sajtó. 

EGYRE NEHEZEBBÉ VÁLIK A 
TIENCSINI ANGOLOK 
HELYZETE 

(TIENCSIN.) Az United Press köz- 
lése szerint a tiencsini angolok hely- 
zete egyre nehezebbé válik. A piacok- 
ról ugyszólván teljesen eltünt a főze- 
lélk- és a zöldségféle, friss hus pedig 
nyolc napja nem jutott be az enged- 
ményes területekre. Mindehhez a ne- 
hézséghez hozzájárul a Peiho-folyó 
veszedelmes méreteket öltő áradása is, 
amely ellen az engedményes negyedek 

(SANGHAL) Az Exchange Telegraph 
közlése szerint a japán légihaderő 
tegnap ujabb bombatámadást hafjtott 
végre Csunking ellen és ott nagy ká- 
rokat okozott. A halálos áldozatok 
száma meghaladja az 50-et, mig a se- 
besülteké közel 150-re rug. Bombázták 
a Csunking-Sentau országutat, vala- 
mint a Jangcekia partján fekvő 
nagyobb telebeket és. Ugyanakkor 
Hongkongból közlik, hogy 

ost nagyobb angol előkészület 
folyik, mert hire járt annak, hogy 
a japánok nagy csapatösszevoná- 
sokat hajtanak végre azzal a céllal, 
hogy a tárgyalások megszakadása 
esetén Hongkongot is elzárják a 
külvilágtól. Emiatt angol körök- 
ben nagy az aggodalom és nincs 
kizárva, hogy a londoni kormány 
a csapatmozdulatok miatt hivata- 

losan kérdést intéz Tokióhoz. 
GÖRING NYILATKOZATA 

(LONDON.) (Rador.) Göring egy 
angol ujságirónak nyilatkozott kije- 
lentve, hogy a külföldi lapok tudósi- 
tól beleavatkoznak Németország ügyei- 
be anélkül, hogy a helyszinen tanul- 
mányoznák a helyzetet. Igy a távirati 
irodák gyakran a politikai taktikázás 
és mesterkedés intézményei lesznek. 
A Star és a News Chronicle cimü lapok 
külpolitikai szolgálatának vezetői el- 
határozták, hogy Göring nyilatkozata 
alapján választ fizetve táviratot kül- 
denek Berlinbe, hogy adjanak-e enge- 
délyt tudósitóinak, hogy látogatást 
tegyenek a németországi gyüjtőtábo- 
rokban. 

TÖRÖKORSZÁGBAN NINCSE- 
NEK CSAPATÖSSZEVONÁSOK 

(ANKARA.) (Rador.) A török távirati 
iroda közli: Az Ulus hivatalos lap 
visszautasitja egyes külföldi lapoknak 
azt a hiradását, hogy Kelet-Tráciábari 
csapatösszevonások lennének, amelyek 
a szomszédos és barátságos érzelmü 
Bulgária ellen irányulnának. A lap 
leszögezi, hogy a minden évben szoká- 

sos hadgyakorlatokról van csak szó, 

amelyre az összes katonai attasék 
meghivást kaptak, a bolgár katonai 

attasét is beleértve. Törökország - 

zárja közleményét az Ulus - béke- 

politikát folytat és a legbarátibb ér- 

zelmekkel van eltelve ugy Bulgáriá- 

val, mint bármelyik szomszéd állam- 
mal szemben. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvá- 

ri ügyészség - mint tegnap számunk- 

ban megirtuk - váratlanul kiszállott 

a Reg. Ferdinand ut 130 szám alatt lé- 

vő „Fomul Verde" vendéglőbe, mert - 

előzetes feljelentés szerint ott 

Schwartz Márton tulajdonos és neje 

kiskoru cselédleányokat prostitucióra 

kényszeritenek, A bizottság tagjai: Ra- 

peanu királyi ügyész dr. Weber, a poli- 

klinika igazgató-főorvosa, dr. Pop Flo- 

rian, az ügyészség titkára és több rend 

őrtiszt voltak, akik megállapitották, 

hogy a vendéglőtulajdonos két kiskoru 

cselédleányt pincérleányoknak öltöztet 

ve fel, pénz ellenében, valóban prosti- 

parlamenti küldöttsége jelenik meg. 
cióra kényszeritette. A parasztleányo- 

kat az az üzletben is foglalkoztatták, 

lakossága az egyre szigorubbá váló 
zárlati intézkedések miatt alig tud 
kellőleg védekezni. A tincsini angol 
konzul ez ügyben tegnap közbenjárt a 
japán katonai hatóságoknál, amelyek 
végre hosszu huza-vona után beleegye- 
zésüket adták abba, hogy a gátak 
megerősitésére többezer kulit szerződ- 
tessenek. Az épitkezés azonnal meg is 
indult, a zárlatot végrehajtó katona- 
ság felügyelete alatt. A kulik élelme- 

zéséről azonban az engedményes ne- 
gyed vezetőségének kell gondoskodnia. 
Későbbi jelentés szerint az áradások 
következtében most már tej is csak a 

legkisebb mennyiségben kerül a piac- 
ra, ugy, hogy a brit hatóságok maguk 
vették kezükbe annak szétosztását. 

Ujabb bombázások 
INCIDENS 

(HONGKONG) (Rador.) Szvatouban 
angolellenes kinai tüntetők megütköz- 
tek az angol konzulátust védő tenge- 
részekkel, amelynél több sebesülés is 
történt. A Reuter jelentése szerint a 
japán hatóságok emiatt katonaságot 
helyeztek le a szvatoui angol konzu- 
látus épülete körül, hogy azt elsztge 
teljék. A japán katonat hatóságok ki 
jelentették, hogy nem vonják vissza 
katonáikat az épület elől mindadd 
amig angol részről el nem ismerik, 
hogy az öt kinai bántalmazót brit ten- 
gerészek voltak és az angol hatóságok 
nem fejezik ki sajnálatukat az inci- 
dens miatt. 

ELFOGADTÁK A MAGYAR- 
ORSZÁGI VALUTAVISSZA- 
ÉLÉSI TÖRVÉNYT 

(BUDAPEST.) (Rador.) A magyar 
képviselőház tegnap elfogadta a valu- 
tavisszaélések büntetésének megszigo- 
ritására vonatkozó törvényt. Azakat, 
akiket valutacsempészésen érnek tet- 
ten, rendkivül szigoruan büntetik és 
esetleg a magyar állampolgárságot is 

megvonják tőlük. Egyébként a házat 

hir szerint a szombati ülésen rekesztik 
be a kormányzói kézirat felolvasásá- 
val. 
Ugyancsak Budapestről jelentik, 

hogy Horthy magyar kormányzó fele- 

ségével együtt a Felvidékre utazott, 
ahol több várost keres fel. 
Azokkal a Londonból érkező hirek- 

kel kapcsolatosan, miszerint - ahogy 
azt a Daily Herald irja - Habsburs 
Ottó főherceg a közeli napokban Lon- 
donba utaznék, ahol állitólag a magua? 
királyság restaurációjáról szeretne tár- 
gyalni, beavatottak kijelentik. hogy 
egészen komolytalan feltevések, ame- 
Weknek semmi tárgyi alapjuk nincsen. 

MUSSOLINI ÁLLITÓLAG 
KÖZVETIT 

(RŐMA.) Tegnap este az a hir ter- 
jedt el az olasz fővárosban, hogy 

Olaszország hajlandó a danzigi kérdés 

ben közvetiteni Lengyelország és Né- 

metország között. A hir kiemeli, hogy 

Berlin bizik Mussoliniben, aki tavaly 

már egy izben megmentette az euró- 

pai békét. A jelentés azonban komoly 
megerősitést igényel. 

zöVID TÁVIRATI HIREK 
(PÁRIS.) 

eeeeesees0 

Tovább folyik a vizsgálat a titkos 
prostitució miatti letartóztatások 

ügyében : 

A Petit Parisien szerint 
seseevsesone 

anélkül, hogy mint alkalmazottakat az 
illetékes hatóságoknál bejelentették vol 

na. Rapeanu ügyész Schwartz Mártont 

és feleségét, valamint a két cseléd- 

leányt őrizetbe vette. Tegnap délben 

azután a két leánykát kihalgatásuk 

után szabadlábra helyeztee Schwartz 

Mártont és feleségét a királyi ügyész 

ma hallgatja ki és Matei vizsgálóbiró 

holnap dönt a vizsgálati fogság ügyé- 

ben. 
Az ügyész ugyancsak ma hallgatta 

ki Wanghi Albert Oituz-ucca 1 szám 

alatti vendéglőst és Csepp Ilonka nevü 

vadházastársát, akik ugyancsak titkos 

prostitucióra való felbujtással, illetve 

rákényszerités vádja miatt kerültek le- 

tartóztatásba. 

ülése dr. Kiss Elek püspökhelyettes és 
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1Lengyelország szén ellenében állitólag 

nagy hadi 
Moszkvában. 

(DANZIG.) Lipinszky szabadonbo- 
csájtása ellenében a lengyel hatóságok 
a 8 hónapra elitélt Millert és Brunc 
Schullzet, Lipinszky tanuját ugyan- 
csak szabadlábra helyezték. 

(PARIS.) A fővárosban az a hir tec 
jedt el, hogy októberben feloszlatják a 
Írancia törvényhozást és uj választáso- 
kat tartanak. Ronnet ujabb hozzájáru- 
lást kapna politikájának folytatásához, 
ha az európai helyzetben enyhülés mu 
tatkoznék. 

(PRÁGA.) Egy ujabb rendelet értel- 
mében a cseh-morva védnökségi terüle 
ten a lakosság birtokában lévő összes 
fegyvereket és robbanó, illetve hadi- 
anyagokat két héten belül be kell szol- 

(ANZIG.) A DNEB hiradása szerini 
illetékes körökben kijelentik, hogy az 
Excelzior cimü francia lapnak Forster- 
rel, a hitleristák danzigi körzetvezetőjé 
vel folytatott megbeszélése, illetve in 
tertuja teljes egészében közönséges ki- 

megrendeléseket eszközöl 

belül hagyja el az ország területét. A 
kiutasitás indoka az, hogy Ekins külön 
böző olyan hireket közölt, amelyekből 
az tünt ki, hogy a Duce sulyos beteg. 
(RóMA.) Cornen rómali szentszéki 

nagykövetet tegnap Pius pápa hosz- 
szabb kihallgatáson fogadta. 
(BURGOS.) Gucipo de Llano tábor- 

nok néhány napos tartózkodás után 
visszatért Burgosba ahel látogatást tétt 
lordana tábornoknál. Burgosban Sura- 
ne Sunemnek a pelitikai junta főnökéve 

azt a tényt, hogy a 
ralinjiségben egyben az uj spunyel állam 
második vezető ásége lesz Fran 
co után. Ő meost az uj ezett falan 
gista feje és ennek a a 
ljomnak az uj Spanyolország irán 
ban a legtöbb szerep jut. 

Az unitárlus egyház képviselőta- 
nácsi ülése. Az unitárius egyház tanács 

dr. Gáll Miklós gondnok elnökletével 

városunkban tegnap tartotta ülését, 
amelyen a tanárok és tanitók ikényszev- 

nyugdijazásával foglalkozott, 400 
ezer lej kiadástöbbletet jelent. ta- 

nécs ugy határozott, hogy a lehetőség 
szerint végrehajtja a törvény utasitá- 
sát, bár a hatalmas összes előteremtése 
rendkivüli gondot akoz. oglalkozott 

ezután a tanács a tanári és taniói után- 
pótlás kérdésével, továbbá epasság, 
épitkezési és nevelési ügy Végül 
ugy határoztak, hogy a kolozsvári fu 

és leány elemi iskolákat egyévi próba- 

időre egyesitik. 

- Ujabb körözőlevelet adtak ki gr. 

Károlyi Mihály ellen. Budapestről je- 

lentik. A törvényszék tegnap gr. Ká- 

rolyi Mihály, a volt magyar népköz- 

társasági kormány elnöke ellen ujabb 

körözőlevelet adott ki. Ez a 14-ik kö- 

rözőlevél, amelyet Károlyi ellen dicste 

len politikai szereplése óta kiadtak. 

- NEM AZONOS.) Ismeretes, hogy 

néhány héttel ezelőtt Feraru Hara- 

lambie kolozsvári lakost egy botrány- 
nyal kapcsolatosan a rendőrség letar- 

tóztatta. A központi rendőrségen le 

folytatott kihallgatása során a nyil- 

vántartó hivatalban olyan adatra buk- 

kantak, hogy a craiovai törvényszék 
és a tiganestii járásbiróság egy hat- 

hat hónapra elitélt hasonlónevü bünö- 

zőt köröznek. Minthogy annak idején 
az volt a rendőrség feltevése, hogy 

Feraru Haralambie Nanasturului-ut 
64. szám alatti lakos azonos lenne a 

körözöttel, ezt jegyzőkönyvre is vet- 

tek és ezzel az üggyel természetesen 

a lapok is foglalkoztak. Miután utólag 

megállapitást nyert, hogy az illető nem 

azonos a keresett Feraru Haralambie 

elitélttel, szabadon engedték, ugyan 

akkor pedig a rendőrség annak köz 

lésére kérte fel lapunkat, hogy ezt 4 

tényt megfelelőképpen hozzuk a nagy9 

nyilvánosság tudomására. 
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dése 
Az egyik igen elterjedt angol lap, a 

Daily Express körkérdést intézett kül- 
földi laptudósitóihoz. A körkérdés 
szólt: Véleményük szerint lesz-e 
boru, vagy sem. A beérkezett válaszok 
kettő kivételével nemlegesek voltak. 
Az idevonatkozó hiradás közben meg- 
jegyzi, hogy többek között a berlini, 
árisi és varsót tudósitók is nemmel 

feleltek. A lap ebből bizakodóan aztán 

azt a következtetést vonja le, hogy 
minden harcias kardcsörtetés ellenére 
sem lesz háboru. 
Sajnos, az emberiség jelentős része 

a Daily Express nagy bizakodása mel- 
lett sem tulságosan derülátó. Általá- 
ban az a vélemény, hogy kissé g 
gosan is bőven jutott ki mekik a há 
rus idegfeszültségekből és azokból a 
megpróbáltatásokból, amely nem a mai 
ember sokszor cérnavékony idegzetét 
is minden pillanatban elszakadással és 
lelki összeomlással fenyegeti, de akkor 
4 ugy fenyegetné, ha idegzete hajó- 
kötél-vastagságu volna. Az örök ideg- 
tzgalmakkal és riasztó hirekkel nem 
lehet a végtelenségig megbirkózni A 
lelek ellenálló ereje felörlődik ebben 
a szünetnélküli feszültségben, ebben a 
viasztó és folytonos kirobbanással fe- 
nyegető légkörben, ahol mindig ott 
fűgg a világ és a népek feje felett a 
veszedelem lesujtani készülő Damo- 
klesz kardja. Ez a lelkiállapot tigazán 
nem alkalmas arra, hogy bizakodva 
tekintheszen bárki is a jóvőbe, nag 
terveket szőhessen, megvalósitandó 
munkaprogramot dolgozzon ki és an- 
nak megvalósitására törekedjék. Ebben 
az dllandó, puskaporos hangulatban, 
ahogy a szőlás-mondás tartja, egyetlen 
elhibázote lépes, egyetlen rossz moz- 
dulat, egyetlen égő gyufaszál eldobása 
elegendő ahhoz, hogy a lelkekben és 
szivekbe elraktározott gyulékony 
anyag lángba boritsa az egész világ- 
mindenséget. 

A diplomaták és politikusok mester- 

kedései pedig nem mindig alkalmasak 

ennek az örökös és rettentő veszély- 

nek az elháritására. Ezek a kártya- 
keverés magas müvészetét végző em- 
berek gyakran szinte végzetesen hajla- 

mosak a mindig tüzzel való játszásra. 

Sokszor népeiket és mögöttük álló 

hatalmas tömegeket szinte csak merő 

sakkfiguráknak tekingik, amelyekkel 

lépésekkel a leg- 
vakmerőbb kockázat-vállalásokkal is. 

Olyanok, mint a hazárdjátékosok. Min- 

dig zaládgya kihivják a szerencsét a 

seil örökké csak szerencsés kimene- 

telülek lehetnek és nem pgondolnak 

arra, hogy a jó öreg közmondás sze- 

rint a e nagyon is forgandó. 
És gyekren magtörténik, hov 
ez a diplomáciai sakkjáték és vakmerő 

sebb célzatokkal történik, hanem oluan 

elhatározásokkal, a melyek igazán ki- 

hivó és ingerlő jellegüek. Az ember- 

ben akorta felülkerekedik a 

e pera öktudato hol öntudat- 

lanul, rejtőzködő sátáni elem, amely- 

nek hatása alatt ilyenkor nem mérle- 

geli józanul a helyzetet, hanem szinte 

perbe száll az égiek akaratával és 

megy a gonoszság, a gyülölködések és 

álnokságok utján. 
Nemcsalk jó emberekből áll - saj- 

nos - ez a világ, hanem igen nagy 

számban rosszakból is, akik szinte 

kéjes gyönyörüséggel lesik a pillana- 

tot, amikor az ellenséges érzéselk vil- 

lamos áramával telitett levegő köny- 

nyen kisülhet és csaknem villámcsapás
 

gyanánt robbanhat ki nyomában a 

pokol minden tombolásával a háboru. 

A világnak ez is a legnagyobb vesze- 

delme. Az tudnilllik, hogy sokan van- 

nak azok, akik ezt a zavaros, kusza, 

bonyodalmaktól terhes világ- 

helyzetet csak a maguk veszedelmes 

üzelmeinek szinteréül tekintik és ami- 

kor a kedélyek már valósággal forrás- 

pontra jutottak, avatkoznak bele n
ady- 

hirtelen a dolgok menetébe és kész- 

akarva ugy elrontják azt, hogy többé 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Mint annak 
idején jelentettük, dr. Coriolan Tataru 
Szamostartomány királyi helytartója a 
mult hét folyamán ocsival felügye 
lő látogatást tett Szamostartományban, 
amely alkalommal vizsgálatot tartott 
többek között az emlékezetes técsői in- 
dens ügyében, amely nemrégiben felka 
varta az ország közvéleményét. 
A háromnapos gépkocsiutról, mely- 

nek során Szamosujvár, Naszód vá- 
rosokat is meglátogatta, most tért visz- 
sza a helytartó. A szemleutról 
jelentést készitettekk, amely igen érde- 
kesen világitja meg a helytartó utját, 
annak körülményeit, többek között uj 
vilá vet Técső gárára is, 
amely szemtanuja volt a sajnálatos ese 
ményeknek. A királyi helytartó ugyan 
is a szamosujvári és naszódi szemleut 
után Técsőre látogatott el. 

A KIRÁLYI HELYTARTÓ 
TECSÖN 

Ez a falu, amely mintegy 30 kilomé- 
ternyire van Szigettől, március 16-án 
váratlanul kettészakadt. A Tisza egyik 
oldalám lévő részee mint Kárpátalja 
egyik községe Magyar csatoló 
dott, másik fele pedig fenható- 
ság alatt maradt. A román földön ma- 
radt rész Kistécső nevet viseli. Mint- 
egy 250 házát 600 lélek lakja,. Maxim 
Crisan biró elmondotta, hogyan történt 
az incidens: 
magyar tutajosok Técsőn át a ma- 
gyar part felé igyekeztek. A román 
határőrök felszólitására nema vol- 
tak hajlandók megállani s igy meg 
nyilt a fegyvertüzek párbaja, mely 

julius 31-ig, hétfőig tartott. 
A határ különben itt a Tiszán átve- 

zető hid közepén van. A román felöl 
részen a román határőr lépdel üteme- 
sen, a másik felén barátságosan moso- 
lyog a magyar határőr. Ahogy a beér- 
kezett jelentésekből várható volt, izga- 
tott lehetett volna itt a lakosság hangu- 
lata. Hollott itt az ellenkezője történik: 
mánd csupa derüs emberek járnmak az 
uocákon dolgaik után. A nép nagyon 
gyakran znegértb hogy nu az igaz vala 
melyik esetben hol történhetett té- 

karnak az koncentrá- 
ciókkal kapcsolatos felhivásával kapcso 
latban közlik, hogy mindazok, akik a 
tegnap közölt felhivás értelmében az 
előirt időben és helyen nem jelentkez- 
nek ézs nem tesznek eleget a behivási 
parancsnak a katonai biróság elé kerül 
nek. Ex azután a katonai büntető tör- 
vénykönyv rendelkezéseinek megfele. 
lően azigorzan jár el velük szemben. 

A GABONA-BETAKARITÁS 

(BUCURESTI.) (Rador.) A magyvezér 
sugusztus 15-iki 

KÉRDÉSE 
(BUCURESTII.) or.) A nemzeti szö- 
vetkezeti in a gabona eladások 
ügyében ujabb intézkedéseket tett. A 
termény-értékesités munkája már kez- 
detét vette és szép eredményekkel fo- 
lyik. A földműüvelésügyi minisztérium 
nyomatékosan a mezőgazdák figyelmé 
be ajánlja, hogy megfelelő módon gon- 

történelem dübörgő vonata, féket nem 

ismerő, örjöngő gyorsasággal és gázol, 

pusztit könyörtelenül. 

Most sajnos többnyire ezt a közelgő 

dübörgést-zajt halljuk, ez sikit és sivit 
a lelkünkbe és agyunkba, ugy, hogy 

alig is tudunk tiszta fejjel gondol- 

kozni. Hiányzik a lélekből a biztos 
egyensulyy érzete és ilyenkor hiába 

minden bizakodás, jószándék, könnyen 

lecsaphat a veszedelem, főleg azért, 

nem lehet aztán visszaigazitani a teljes 

iázanság siniaira. És alekar elándail a 
mert annyian mesterkednek a vesze- 

dalmek szándékas kirobbanásáért 

Szigoruan megbüntetik azokat, 
akik a behivási parancsnak 
nem tesznek eleget 

Dr. fatara irálul nclutartó vissza- 
tért háromnapos szemlecutiáról 

Mit állapiiott meg a Mirálul nelutartó az emlékezetes 
técsől incidensrői 

vedés. A biró elmondja, hogy 
mégy Csehszlovákiához tartozott Técső 
másik fele, a hidon szabad volt a fer- 

Ma a hid kapui zárva vannak. A 
magyar oldalon nehéz, megrakott 

tutajok himbálóznak a vizen. 
Tutajok, amelyek megzavarták a 

a két ors: 
kések Jehetnének 
nek kell lenniök. Vajjon itt Técsőn, 
ahol a román és magyar határőrök ba 

incidens volt? Tréfaként hangzana es, 

falán a Tisza balpartján. Ezek mint- 
ha Pascal mondását idéznék fel: 

„Elegendő egy folyó, hogy 
ján rossznak hivják azt, ami a bal- 

parton jónak számiít... 

Técsőn csak olyan incidens volt, 
amelyet mi ugyanugy sajnálunk, 

mint a szomszédaink. 
Annyi békesség, igazi béke van itt az 
emberek között, hogy fölösleges volna 
megzavarni. Ha a nép bölcs és békés, 
a kormányzat annál inkább és annál 
könnyebben fogja megtalálni a jó meg 
értés utját. 

LATOGATÁS NAGYBÁNYÁN 

Técső után Nagybányára gördül a 
gépkocsi, ahol a bányamüveket tekintet 
te meg a helytartó, majd pedig a várcs 
házán tett látogatást, ahol a nemrégi- 
ben megválasztott Racoti polgármester 

lfogadta. A következő napon megszem- 
lélte a közintézményeket és fogadta a 
Magyar Népközösség küldöttségét, 
amely alkalommal 

azt a helyi sajtóban is közölt nagy 
fontosságu kijelentést tette, illetve 
azt tanácsolta a pelgároknak, hogy 
őrizzék meg nyugalmukat és hideg- 
vérüket a minél jebb egyetértés 

érdekében. 
Hasonlóképpen látogatást tett a hely- 
tartó a festőiskolában, érdeklődött an- 
nak szükségletei felől és hossza megbe 
szélést folytatott ebben az Sado 
veanu államtitkárral, akit ó cél 
vezetett az „Erdélyi Barbizon"-ba. 

doskodjanak a gabona tisztitásáról. A 
közlemény hangsulyozza, hogy a kor- 
mény a legmeszebbmen megértéssel 
és tkészséggel siet a ftöldművelő 

osztály megsegitésére és ezt a célt szol 
gálja az a legutóbbi rendelet is, amely 
a termés betakaritásának elősegitésére 
hivta fel az alárendelt hatóságokat, uta 

sitva azokat, hogy a munkaerők rekvi- 
rálásával tegyék lehetővé a betakari- 
tás mielőbbi befejezését. 

LEM JEGYÉBEN 

(BUCURESTI.) (Rador.) Az ország 
nagyobb városaiban leleplezett titkos 
prostitució és találkohelyek ügyében az 
egészségügyi minisztérium szigoru uta- 
sitásokat adott az alárendelt hatóságok 

nak, hogy egészségügyi razziák segitsé 
gével kutassák fel sürgősen ezeket a 

Szeretnők hinni mégis, hogy a Daily 

Express körkérdésére adott válaszok- 
nak van igazuk, de erősen félni lehet 
az ellenkezőjüktől is. És ez az, ami 
nagyon is aggasztja a világ népeit. 
Állandóan és tulságosan aggasztja, 
ugyannyira, hogy jóformán alig tud- 
nak a maguk életével törődni, pedig 

- mondani sem kell - a gonosz mes- 

terkedőktől eltekintve, mindenki szi- 

vesebben tenné ezt. Ezerszerte szive- 

sebben és boldogabban. (t.) 

amikor 

között, amelyek bé 

rátságosan nézik egymást, nemzetközi 

ha nem látszanának a golyók egy ház 

Minden bizonnyal - mondja a jelentés 

8.000". 16.000". 

24.000. lei 
scgélgöss cére: 

CLU3. SIR. IULIU MANIU2 
I. EM. 3 

helyeket és a legszigorubban járjanak 
el a bünösökkel szemben. 

A FRANCIA CSERKÉSZEK 
UTJA 

(BUCURESTI) (Rador.) Az ország- 
ban lévő francia cserkészcsoport tegnap 
Pietrosica helységet, a Bistrita folyó 
partját és Piatra Neamt városát láto- 
gatta meg. 

A mai sulyos gazdasági világhelyzet- 
ben, amelyet a nemzetközi feszültség 
nehezit, Románia gazdasági és pénz- 
ügyi helyzete a kormánytényezők gon- 
doskodása folytán igen kedvező ás a 
gazdasági szükségleteknek megjfelelő 
egyensüly képét mutatja. Mitita Con- 
stantinescu pészügyminiszter gondos- 
koddsa révén az országban nagyarányu 
fetfegyverkezési plogram valósítható 
meg, anélkül, hogy uj adók életbelép- 
te volna szükség, ami a muai 
helyzetben mindenképpen igen örven- 
detes jele . A frencia sajtó egy- 
hangul a legtetjesebb elismeréssel 
nyilatkozik Románia pénzügyi helyze- 
téről és különös dicsérettel méltatja 
Mitita Constantinescu pénzügyminisz- 
ter tevékenységét. Románia ebben az 
évben fegyverkezési célokra közel 25 
milliárdot költött, ugyanakkor nagy- 
jelentőségüű közérdekü munkálatokat 
is végeztetett a közegészségügyek fel- 
javitására, a falusi lakosság szinvona- 
lánadk emelésére, az általános gazda- 
sági helyzet megszilárditdsára, ugy- 
annyira, hogy Mitita Constanilnescu 
miniszter fjáradazásai révén a költség- 
vetés ez év első negyedében a bevéte- 
leknél négyszázalékkal matlja felül az 
előirányzatott Hogy pedig elérhető 
volt, ez a kitünő eredmény, az csak a 
kielégitő gazdasági helyzetnek tulajdo- 
nitható, amely mellett a hadseregberü- 
házási szükségletek kielégitése is élénk 
ütemben folyik, olyan ütemben, ami- 
lyenben eddig az még nem történt, ami 
a kormánytagok egységes felfogásának 
és a szakértők odaadó munkásságának 
tulajdonitható. Ugyenakkor a kormány 
tagjai, az összes tárcák tulajdonosai 
mind csak azon féáradoznak, hogy mi- 
nél kedvezőbb módon eldhassák meg 
a szakmájuk keretébe eső szükségle- 
teket a közérdeknek legmegfelelőbben. 
Mindez a szép eredmény pedig első- 
sorban is Mitica Constantinescu érde- 
me, aki az ország gazdasági szükség- 
szerüségének megfelelő költségvetést 
teremtette meg, ugy, hogy amellett 

állandó komoly gondoskodással van a 

hadseregberuházási szükségletekről is. 
Olyan érdem ez, amelynek joggal jár 

ki az ország egész lakossága részéről a 
legteljesebb köszönet. 

- Róőmai leletre bukkantak Szilágy 
megyében. Szilágymegyében a régi ró- 
mai Parulisum helyén nagyértékü ró- 
mai leletekre bukkantak. Az ásatásokat 

még folytatják. 



" 
Gondolkozzék egy kicsit - mond- 

ta Green rábeszélő hangon. - Mit ér 

az iratokkal? Néhány évre börtönbe ke- 

fülök, de magammal rántok számtalan 

embert, akik akaratuk ellenére kevered 

tek az ügyeimbe... 

Határoztam! - VYale hangja ter- 

mészetellenesen csengett. - Maegkapja 

az iratait, ha miss Brank félórán belül 

itt lesz. 
Green arca felragyogott. - Rend- 

ben van... De ki biztosit arról, hogy 

az iratokat tényleg megkapom? 

. 

A detektiv arcán megvetés tükrö- 

ződött. - Sohasem szegtem meg a sza- 

vamat. 
Green intett Tolédónak, aki eltorzult 

arccal tapogatta sebesült karját. 

E Mondd meg a fiuknak, hogy en- 

gedjék szabadon Brank kisasszonyt. A 

ház előtt tegyék ki az autóból. Siess... 

A karodat azután is bekötözheted. 
Tolédó szótlanul kisietett. Gondosan 

bezártam utána az ajtót és visszatér- 

tem a szobába. 

Legalább husz perc telt el Tolédó 

távozása óta, mikor a csengő megszó- 

lalt Vvale halvány arca kipirult. - 

Nyisd ki az ajtót öregem és vezesd 

Brank kisasszonyt a másik szobába. 

Sietve teljesitettem kivánságát. Min- 

den elővigyázatról elfelejekezve gyor- 

San kitártam az ajtót. Szerencsére 
Bes- 

sy tényleg egyedül volt. Bevezettem 

Johnnyhoz. Görcsös sirásba kezdett. mi- 

kor az alvó fiut megpillantotta. 
Inkább örüljöni - mondtam za- 

vartan. A siró nők rendszerint idegesi- 

tettek és ebben Bessy sem számitott ki- 

vételnek. Jonnny felébredt és boldog 

kiáltással ölelte át nővérét. Gyorsan 

visszatértem barátomhoz, aki már tü- 

relmetlenül várt. Green is felcihelődött 

a diványról. 

Nos, megkapom már az irataimat? 

vVale bólintott. - Ez természetes. - 

A könyvszekrényhez lépett és a fiók- 

ból egy mappát vett elő, azután zsebé- 

ből is kihalászott néhány összehajtott 

papirlapot. 
Győzödjék meg saját szemével, 

hogy hogy ezek a kérdéses iratok. 

Green közelebb lépett és futó 
pillan- 

tás után kinyujtotta kezét. - Rendben 

van.. Adja ide az iratokat. 
. 

Azonnal! - VYale mégegyszer 
át- 

tanulmányozta a mappa tartalmát és 

látszólag ügyet sem vetett Greenre, 
aki 

egyre idegesebb lett. 

Megkapom már az irataimat? 
- 

kérdezte dühösen. 
Vvale mosolygott. Hirtelen mozdu

lat- 

tal ketté szakitotta a papirlapokat és 

az egész köteget a kezemb
e nyomta. - 

Tépd össze, öregem. - De
 teljesen apró 

darabokra... Én addig szemmel tar- 

tom barátunkati Lépést sem tovább
i 

Green arca lilás árnyalatokban ját- 

szott. Örjöngött, de még sem mert 

közeledni. Összetéptem a papirköteget 

és a foszlányokat az asztalra szórtam. 

vVale az asztalra mutatott. -
 Paran- 

csoljon Green. Itt vannak a
z iratai. De 

falán okosabb lenne, ha b
ehozná a ka- 

lapját... 
Csaló! - üvöltötte a főnök re- 

kedten. 
; 

Vale vállat vont. - Ne has
ználjunk 

ilyen csunya szavakat! Mondj
uk inkább 

azt, hogy tuljártam az esz
en. 

Green váratlanul elcsendese
dett. Meg 

indult az ajtó felé, de a küs
zöbnél visz- 

szafordult. 

- Ugy hiszem, 

zunk - mondta halk han
gon. - 

kedjenek ettől a találkozástól. 

hamarosan találko- 
ÖŐriz- 

(Folytatása következik.) 

eee 

(UIOARA-MAROSUJVÁR) 
Solvay-AS 

sU 3:3 (1:2). Biró Coros, gőlszerzők: An- 

gelut, Nemes és Marian, illetve 
Barta, Mol 

dovan és Sopozan. Előzőleg 
ASSU törpe- 

Solegytörpe 6:0 (2:0.) Biró Muresan. 

TESTEDZES 
Közel 200 atléta indul Románia 
itjusági atlétikai bajnokságain 

(KOLOZSVÁR) Amint tegnapi számunl 
ban jelentettük már, Románia országos 

bajnokságait városunkban tart- 
meg szombaton és vasárnap. A ver- 

senyt soha mem tapasztalt nagy érdeklő- 

dés előzi meg. Tegnap esti 14 egyesület 

közel 200 atlétát nevezett be a holnapi baj 

nokságokra, ami igen nagy küzdelermnnek 

nevezték be atletáikat: Venus, Viforul Da 

cia, Stadiul Roman és Victoria. Brassóból
: 

ÁASMB és 9SGB. Resicáról: UDR. Nagyvá- 

radról: Esta Sun. Rékásról: CA Recas 

Aradról AAC. Kolozsvárról: Soimdá, KAC
, 

A fővárosi atléták a ma esti gyorssal ér- 

keznek városunkba Jean Baicu vezetésé- 

v igérkezik. 
a következő egyesületeki 

Németország 20 
hivott megs salát 

román siversenyzőt 
költségén a téli 

(*UCURESTI) A román siszövetség tez 

ap ele. kapott a garmischpartenkirche 

ni téh olimptász rendezőségétől, amelyben 

a német siszövetség 20 román siversenyzőt 

hivott meg a februári téli olimpiászra. A 

németek Bukarestig az ösz- 

szes költségeket fedezik a husz román ver 

senyzőnek. 

r 

. olcsó árom. 

GPORTNAL VAG1 
MunxÁNÁLIS 

zmmovesz) LU, cALE 

Anénszius 15-ém nagy vizi-, 
ünnepségek lesznelk 

városunkban 
(KOLOZSVÁR.) A Román Tengeri Liga 

kolozsvári csoportja augusztus 15-én vizi- 

önnepséget rendez a városi parkban. A 

gazdag sport- és müvészeti műsor kereté- 

ben bemutatkoznak városunk uszókitünő- 

ségei is. 
Áz ünnepség délután 17 órakor kezdő- 

dik. Belépőjegyek nem lesznek, de a 
ren- 

dezőség tetszésszerinti adakozásra szólitja 

fel a közönséget. 

Az ünnepség programja a következő: 

1. Uszóverseny férflak számára. 

2. Üszóverseny nők számára. 

3. Szandolin verseny. 

4. Csolnakverseny 

5. Tréfás és müvészi mutatványok 

6. Görögtüz. 

A kitünően összeállitott és változatos 

műsor bizonyára nagy vonzóerőt fog gya- 

korolni a közönségre. 
........ 

Eddie Hapgood, az angol válogatott lab- 

darugócsapat kapitánya a napokban vidé- 

ken volt. Mire hazament, kellemetlen meg 

lepetés várta. Hálószobájából ellopták 30 

aranyérnmét, amelyek között 5 bajnoki és 3 

kupaérem volt. Hapgood most sziívhez szó 

ló hirdetésekkel árasztja el a londoni saj- 

tót és kéri a „becsületes" tolvajt, hogy az 

érmeket juttassa vissza hozzá, nem lesz 

hálátlan. A tolvaj azonban bizalmatlan és 

nem jelentkezik. 

Desgranes Henry - ezt a nevet emlege- 

tik most a legmérgesebben a francia kerék 

pársport hivei. Nevezett ur ugyanis megvá 

sárolta a Tour de France filmjogát és ki- 

tiltotta a hiradók riportereit a 4400 kilomé 

teres versenytávról. Desgraues mester kü- 

lön filmet készittetett a nagy tornáról és 

ezt külön pénzért fogja mutogatni. Ügyes 

ember. 
A labdarugószövetség tegnap esti ülésén 

megállapitotta ugy az A, mint a B ligás 

csapatok részére a téritési költséget. 100 

kilométerig a téritési költség A ligás csa- 

patoknál 10 ezer lej, a B ligáscsapatoknál 

6000 lej. 100-200 km-ig 15 ezer, illetve 10 

ezer lej. 250-400 km-ig 20 ezer, illetve 15 

ezer lej, 400 km-en felül az A ligás csapa- 

toknál 25 ezer, mig a B ligás csapatoknál 

20 ezer lej a téritési költség. 

A Sodronyipar terjedelmes táviratot kül 

dött tegnap a labdarugószövetségnek, mely 

Den kéri a B liga első csoportjába való be- 

osztását, miután csoportjában az elmult 

bajnoki évben a második helyen végzett 

és igy jogosan illeti meg őket is az első 

csoportba való beosztás, ahonnan az első 

három helyezett kerül fel jövőre az A li- 

gába. 

Vasárnan délután 5 órai kezdettel érde- 

kes labdarugómérkőzés lesz a városi sport 

telepen. A Victoria a KAC ellen játszik 

barátságos mérkőzést, ahol már játszanmi 

fognak az ujonnan leigazolt volt Victoria 

játékosok is. Előzőleg 3 órakor KAC-Vic 

Szemavegeket orvosi előlrás 
szerint készitünk. 

Öpeciális aceláruk rakiáron, 
prima a Ipá c ü evőeszközök 

teltünő 

tunMátyásFia R.T.na 
MARECHAL FOCH No. 

Tegnapi számunkban jelentettük, hogy 

Köss Györgynek, a kiváló futóbajnoknak 

Bracsóban ellopták a bőröndjét. Kiss Gy. 

tegnap levelet kapott, amelyet a ö 

tolvaja irt meki. A tolvaj ezt irja leve- 

lében, „Itt mellékelem a Dbrassói pályaud- 

var podgyászraktárának ruhatárszámát és 

bőröndjét ott bármikor visszakaphatja. A 

fehérnemülit és öltönyét benne hagytam, 

de az érmeit és a Klagenfurtban nyert ser 

leget azonban magamhoz vettem, mert 

azokat jól tudom értékesiteni." Kiss Gy. 

a bőrönd tolvajának levelét átadta a rend- 

őrségnek. : 

A vizipólóbajnokságokban tegnap csak 

egy mérkőzést játszottak le. A Haggibbor 

4a:3 (1:1) arányban legyőzte a KMSC-t. 

Góldobók: Beck (2), Schwartz és dr. Grün 

feld, illetve: Jeney (2) és Horváth. Biró: 

Surisztika 

0 A KMSC turista szakosztálya folyó hó 

13-án, két kirándulást rendez. I. Meleg- 

szamos, Marisel, Dobrus, Reketó, Várful 

Várvului, Dobrin utiránnyal. Vezető Wolff 

Sándor. Időtartam egy hét. II. Melegsza- 

mos völgyébe. Vezető Balaner Antal. Rész 

vételi dij 34 lej. Indulás mindkét turára 

vasárnap reggel öt órakor a főtéri kioszk 

elől. Lónáig autóbuszon. Vendégeket öröm 

mel fogad az egyesület. Bővebb felvilágo- 

sitással péntelen este 8 óráig szolgál az 

egyesület a Vasmunkás Otthonban, Str. 

Catedrala 7. 

Sársaság 
n 

0 A kolozsvári Ref. Nőszövetség fagy- 

lait délutánja. A kolozsvári Református 

Nőszövetség minden évben megrendezi 

Aggmenháza és Napközi Otthona javára 

fagylalt és haboskávé délutánját. Ezzel 

vendégeinek a nagy melegben is nagysze- 

rü szórakozást nyujt - és azonkivül öre- 

geinek és a Napközi Otthon kicsi véden- 

Ceinek téli, sokféle szükségleteiről is gon- 

doskodik. Ébben az esztendőben különösen 

sulyt helyezett a rendezőség arra; hogy a 

jó fagylalt, haboskávé és sütemények fo- 

gyasztásán kivül még kedves műsorról is 

gondoskodjék. Vitéz László bábjátékai hi- 

fesek már ugy a felnőttek, mint a gyer- 

maekek között. Ez évben a fagylalt délután 

műsorát Vitéz Ilászló ötletes, mulatságos 

mókái tarkitják, gyermekjátékok, horgá- 

szás, énekek mulattatják a látogatókat és 

A Nőszövetség háziasszonyai gondoskod- 

nak arról, hogy otthonos, kedves és mulat 

ságos délutánt nyujtson azoknak, akik 

munkájukat mindig nagy szeretettel és 

megértéssel támogatják. A muüsor fény- 

pontja lesz a Székely József elnökletével 

működő „Acélhang" zenekar szereplése 

Bachner karnagy vezényletével. A nagy 

fagylalt és naboskávé délutánját a Nőszö- 

vetség a Marechal Foch-ut 67. szám alatti 

szép kerthelyiségében folyó hó 13-án, va-
 

Mindenkit szeretettel hiív meg erre a jó- 
sárnap délután 4 órai kezdettel tarja meg 

indenkt szeretet délutániára 

Rádió 
A 

AUGUSZTUS 12. Szombat. 

BUCURESTI: 7 Reggeli müsor. 12: Le- 

mezek. 13.05: Déli hangverseny, 14.10: Hi- 

rek. 18:15: A munka és öröm órája. 19.16 

Lemezek. 20.15: Román zene lemezeken. 
21.15: Tánclemezek. 22.15: Lemezek. 23.15: 
Vendéglői zene. 23.45: Hirek franciául és 

angolul. 
BUDAPEST I. 7.45: Torna, hirek, hang- 

lemezek, étrend, 11: Hirek, előadások, ci- 
gányzene, hirek. 15.30: Híirek, felolvasás, 
időjelzés, hirek, Müszaki előadás. 19.10: 
Előadás szalonzene, hirek. 20.40: Hangké- 
pek az atlétikai bajnokságokról. 21.10 

Enek nyolcas. 22.40: Hirek, időjárásjelen- 

tés, 23: Tánclemezek, utána hirek idegen 

nyelven. 24: Katonazene, hirek, 

Rteuter jelenti: 
GIADRID,) Saliauet tábornok megtekin 

tette a Gibraltár és La Linea között meg- 
épített syanyol védelmi vonalat. 
(BERLIN.) A birodalmai kormány hozzá- 

járult ankarai javaslat alapján az uj berli 
ni török követ kinevezéséhez. 
(ADRID.) A Caudillo Serano Sunner 

belügyminisztert a phalange tanács elnöké 
vé nevezte ki. " 
(WASHINGTON.) A hadügyi és tenge- 

részetügyi minisztériumok polgári hadfel- 
szerelési irodákat állitottak fel ugyanolyan 
hatáskörrel, aminővel a katonai intézmé- 
nyek rendelkeznek. 

(GREEN MOUNTAIN.) A Colorado ál- 
lambeli Green Mountainban sulyos vere- 
kedésre került sor 400 sztrájkoló és 300 
sztrájktörő között, akik valamennyien egy 
nagy gát épitésénél voltak alkalmazva. Az 
„ütközetnek" 1 halottja és 17 sulyos sebe- 
sültje van. 
(WASHINGTON.) Az Egyesült Allamok 

belügyminisztériuma elrendelte az általá- 
nos és minden szövetségi államban egy- 

ral fogják ellátni tisztüket. 
(GENF.) A váresi tanács elremdelte a 

genfi repülőtér kiszélesitését és erre a cél- 
ra 4 millió frankot irányzott elő. 

(LONDON.) Anglia, Norvégia és Svéd- 
ország képviselői tárgyalnak egy Stravan 
gen-London között létesitendő légijárat 
megvalósitásán. 

(KAIRÓ.) Mohamed Mahumecud pasa mi 
niszterelnök - amint közlik 
- a legközelebbi mint bosvatettek ! uta- 
zik, hogy Malcolm Mac Denald gyarmat- 
ügyi ralniszterrel a palesztinni arab kér- 
désről tárgyaljom. Politikai körökben a 
paleszíinai helyzet enyhülését remzélik a 

togatástól. 

(rTREN 
tartózkodó német 
a trencsénteplitzi 
ahol Mach Sándor propaganda 1ő- 
nök fogadta a vendégekei, Maoch kijelen- 
tette, hogy Szlovákia rendkivül sokat kö- 
szönhet a Harmadik Birodalomnak, mert 
az ő segélyével szerezte vissza önállóságát. 

(BERLIN.) Nagyobb , tag ee ttébánzt fevéreska, ai 
ünnepélyes fogadtatásban részesült. 

CELSINKI.) tek a finnorszá 
gi nagy haderakorlatok n részt 

vesz 

geztek egy arabot, akit a fegy- 
verrejtés miatt halálra HRélt 

(DANZIG.) Egy lengyel vámőr rálött két 
német fiatalemberre, földjükön 
foglalatoskodtak. A tus ener 
gikusan tiltakozott az miatt, arra 
hivatkozva, hogy a két fiatalamber napi 
munkáját végezte azon a ; ame 

lyet a határ Mettészel és nem ska- 

dályozhatják meg 
(MADRID,) : rendeletre 

most felállitották az első kémelháritó iro- 
dát. 
(=ILBAO.) A francia te, iva 

san értesitette Bilbac v hogy 
utnak inditotta a korábban onmnan elmene 

kitett kincseket és óriási értékü festmé- 
nyeket. 

(DE HAAG.) Az uj holland Kormány tes 
nap tette le az esküt Vilma etőtt 
(LONDON, A brit légi jatokat az 

állandóan kedvezőtlen időjárás miatt te 

hap befejezték. A gyors határozatról a brit 
kormány hivatalos jelentést adott ki. 
(LONDON.) A croydoni repülőtéren ezgy 

leszálló gép a földbe furódott, majd fel- 
robbant. Két utasa meghalt, a pilóta köny 
nyebben megsebesült. , 

(PÁRIS.) A pénzváltóüzlet készpénzénel 
elrablóit mindezideig a leg b k 

tatás ellenére sem sikerült kézrekeriteni 
A bankezindikátus 50.000 frank jutalmii 
fügött ki a tettesek nyomravezetői szá 

. 
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felhivás a fölskelára ké- 
szülő magyar üjakhoz 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A Romáéntai 

Magyar Mépközösség Társadalmi Szak 

ösztálya felhiv minden középiskolát 

végzett magyar fiut és leányt, mkik 

1939-40-es iskolai esztendőben kiván- 

hak valamelyis egyetemi fakultás, 

vagy más hazai főiskola I. évfolyamá- 

ra betratkozni, hogy szeptemben 1-éig 

küldjék be alább felsorolt irásaikat a 

Romániai Magyar Népközösség Köz- 

ponti Izodájába: (Levélcim: Cluj. Bra- 

Hanu 3.) 
1. Családi állapotának leirása (szülei 

neve, vallása, foglalkozása, vagyona, 

testvéreinein neve, vallása, életkora, 

toglalkozása). 

3. Személyi és tanulmányi kimutatás 

(Gmikor és hol született, hol végezte, 

milyen nyelvü, felekezeti iskolában 

elemi és középiskolai tanulmányait, a 

középiskola négy felső osztályában
 ta- 

nult összes tartárgyalkban elért ered- 

ményei kimutatandók, hol, melyik év- 

ben tett érettségi vizsgálatot, az érett- 
ségi rendjén eredményel is kimutatan- 

dók - ha még nincs érettségi 

ja, ugy megemlitendő, hogy 

már vizsgálatra (hány izben?) vagy 

nem; milyen egyesületnek tagja, mi- 

lyen ifjusági ulásban, konfe- 

rencián, táborban vett eddig részt? Mi- 

iyen nyelven beszél és ir; 1 

milyen ipari pályára is képesités
e? 

3. Mire készül? Milyen fakultásra, 

vagy tfőiskolára szándékozik beiratk
oz- 

ni, milyen segélyforrásokból akarja 

tenntartani magát a főiskolai évek 

elatt? 
4. Pályaválasztással, tanulmányozás

- 

sal, beiratkozással, diáksegélyezéssel 

kapcsolatos minden kérést, fel
világosi- 

tást a három első irattól külö
n irás- 

eaetmt Szakosztály Itjusági 

Munkaalosztályától. Felbélyegzet
t v 

laszberitékot kell ebben az
 esetben az 

iratokhoz csatolni. 

Az l-es és 2-es számu i
ratokat a 

uelység megfelelő nyagyar egyh
ázána. 

lelkészl, vagy magyar felekezeti k
 ö- 

zépiskolájának igazgatója álta
l kell hi- 

felesittetni. 
E felhivást a nyilvántantás,

 tanács- 

adás, egyes fakultásokon és főiskolákon 
a felvételnél való segitséga

dás, a diák- 

segélyezés és a népközösségi
 munka- 

szolgálat érdekében bocsátottuk ki. 

Minden diák, fiu és leány,
 országunk 

bármely városának, bárme
ly főiskolá- 

jára készül is, de egyben a maga ér- 

dekében állónak is tekints
e a pontos 

időben való jelentkezést. 

Kis HIREK 
AONDON) A hatóságok teljes eréltyel 

folytatják tovább a vizsgála
tot a Maureta- 

hia óceánjáró ellen tervezett merénylet 

ügyében, amelyről a rendőr
ség maegállapi- 

táza szorint két egyén komolyan
 

A rendőrség ezrel kapcsolatban
 

i és a tervre 

ONDON.) Raczinsky gró! lengy
el nagy 

követ az éjszaka Varsóból 
jövet ide érke- 

zett. Reggel azután hosszabb látogatást 

tett Halifax külügyminiszternél, akível a 

danzigi kérdéssel folytatott megbeszélést. 

(rOKIO.) Tegnap ujabb nag
y angolelle- 

nes tüntetés volt a nagykövetség 
előtt. A 

tüntetők két csoportban v
onultak fel. Az 

egyik japánokból e másik 
Japán területén 

élő kinaikból állott. 

(RUZSÁLEM.) A rendőrsé
g letartóz- 

tatott 297 zsidó menekültet, akik titok- 

ban az éjszaka patra akartak 
szállni a hai 

fal öbölben. A zsidók csoper
tja egy isme- 

retlen hajó által vizre bocsát
ott öt mentő- 

csónakon foglalt helyet egys
zerü fürdőöru- 

hában. A parti őrség azonban észrevette 

őöket és éppen a partra szá
illás pillanatá- 

ban tartóztatták le őket 
és vitték Haifába 

a társaság tagjait. 

-A tó vizébe ugrott a szerelmé
ben 

csalódott leány. Bukarestből jelentik: 

Hilda lonescu 20 éves leán
y tegnap a 

Herestrau tóba ugrott, ahonna
n holttes- 

bét néhány óra mulva halásztá
k ki és 

szállitották a förvényszéki 
bonctani in- 

tézetbe. 

van-e vala- ség 

A vizsgálat feltevése szerint
 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A Hivatalos 

Lap julius 27-iki számában megjelen 
az állampolgársági törvény módositá- 

sa. Ezzel ka latban a kolozevári 

városi tanács hirdetményt bocsátott 

ki, amely a következőképpen szól: 
Kolozsvár város polgármesteri hi- 

vatala az állampolgárság megszerrésé- 

ről szóló törvény értelmében közhirré 

teszi, hogy a polgármesteri hivatal a 

mai nappal kezdődőleg és az ez évi 

október 22-ével bezárólag uj állam- 

polgársági nyilvántartást fog késziteni 

mondazokhoz a Romániához csatolt 

területeken lakó polgárokról, akik az 

1924. február 25-én hozott és az ál- 
lampolgárság megszerzéséről és elvesz- 

tésérl szóló törvény 56-ik szakaszá- 

ban foglalt rendelkezéseknek megfe- 
lelnek és az állampolgársági névsorok- 
ból kimaradtak. Összeirásra jelentkez- 

hetnek a sk árvák, ismeretlen 

szülök is, ha 1924. február 

24-ike előtt a csatolt területen szület- 

tek és az állampolgársági névjegyzék- 

be hivatalból intézményeik, vagy gyám 

juk által nem voltak bejelentve. Nem 

tartoznak ebbe a csoportba azok, akik 

kivonták magukat a katoni kötelezett- 

teljesitése alól, valamint azok sem, 

akiknek az állampolgárságba való fel- 

vételét az illetékes hatóságok az 1924- 

ik évi állampolgársági törvény 19-ik és 

20-ik szakaszai alapján megtagadták, 
nemkülönben azok a zsidók is, akik az 
állampolgársági felülvizsgálaten már 

átestek. Az uj állampolgársági névjegy 

wvvvvvvvvvvvvvvvv 

tettét szerelmi csaló ása miatt követ: 

állampolgársási ös 
sok ügye Kolozsváron 

mentes kérvényeket a város iktató hi- 

t vatalába kell beadni. Mellékelni kell a 

összelrá- 

születési bizonyitványt, 
nyitványt arról, hogy 1918. december 
eiseje előtt a csatolt területek vala- 
melyik községében illetőséggel birt a 
kérvényező, valamint bizonyitványt 

arról, hogy az egyesülés óta idegen 

állampolgárságot nem vett fel és ilyent 

nem is kért. Végül bizonyitványt arról, 

hogy az illetékes hatóságok az 1924- 

ik évi az állampolgárság megszerzésé- 
ről és elvesztéséről szóló törvény alap- 

ján az állampolgárságba való felvételét 

azután bizo- 

nem tagadták meg. Ha az illető zsidó 

bizonyitványt kell csatolnia arról is, 

hogy nem került még állampolgársági 

felülvizsgálat alá. 
A polgármesteri hivatal ugyanakkor 

közli, hogy akik a belügyminiszter 

1939-iki évi 4247.ik számu rendelke- 

zése alapján az állampolgársági név- 

jegyzékbe való utólagos felvételüket 

kérték, de a megfelelő iratokat nem 

csatolták, adjanak be uj kérést és eh- 

hez csatolják az itt felsorolt okmányo- 

kat. Azokat, akik az uj összeirásra nem 

jelentkeznek, ugy tekintik, mintha ro- 

mán állampolgárságukra nem tartaná- 

nak igényt. Az elkészitett uj állanapol- 

gársági névjegyzékeket igazolásra a 

polgármesteri hivatal az igazságügymi- 

nisztériumhoz fogja 

jegyzék végleges marad. 

1924-ik évi törvény 57-ik 

..... 
z Állami Sorsjáték tovább is nagy 
nyereményeketosztszét játékozai között. 
Bárhol lenne. a tengerparton vagy a 
hegyekben, résztvehet az 

ÁLLAMI SORSJÁTEK 
AUGUSZTUS 15.-IKI HUZÁSÁN 
ha sorsjegyet vásárol kedvenc sors- 

j 
20. SORSJÁTÉK 

zékbe való felvételre vonatkozó bélyeg !lampolgársági bizonyitvány
t. 

A 

várudájánál. 
II. OSZTÁLY 

felterjeszteni, 

amelynek felülvizsgálása után a név- 
Azután az 

szakasza 

alapján fogják kiadni a végleges ál- 

- A Gyopár turista egyesület ki- 
rándulása. Szép erkölcsi sikerrel zaj- 
lott le a Gyopár turista egyesület kar- 
öltve a kolozsvári Kisiparosok temetke- 
zési egyesületével annak zene- és dal- 
karával megrendezett tordai fürdő tu- 
rája, több mint 200 személy részvéte- 
lével. Érdekes látvány volt a kora reg- 
a órákban a Tordára megérkezett 
tiz autóbuszból álló karaván. A főté- 
ren megállva a zenekar térzenét adott, 
amelyen nagy hallgatóság vett részt a 
kora reggeli oóráknak dacára. Pár dal el 
játszása után a társaság tovább vonult 
a bányafürdőhöz, ahol a hatalmas kö- 
zönséget egész nap szórakoztatták. Es- 
te hat órakor a tordai iparos egylet 
helyiségéhez vonultak le, ahol a tordai 
iparos egyesület a 60 éves évfordulóját 
ünnepelte. Meglepetés volt ez a jubi- 
láló egyesület vezetőségének, akiket 
Székely József a kisiparosok elnöke 
köszöntött fel meleg szavakkal. Utána 
a zenekar Bachner karnagy vezényle- 
te mellett több dalt játszott el, majd az 
„Acélhang" énekelt Rezik karnagy ve- 
zetésével, mindkettő nagy fejlettséget 
áruk el szép játékukkal. Szinpompás 
képet nyujtotta a mükedvelő szép tor- 
dai lányok készülődése a szini előadás- 
ra és az öreg iparosok tömege mind- 
egyik piros szekfüvel a gomblyukban. 
Meleg bucsuvétel után indultak haza a 
kirándulók egy felejthetetlen nap em- 
lékével. (K.) 
- Betörési kisérlet miatt letartóz- 

tattak egy nagyszebeni asztalost. A 
nagyszebeni állomási rendőrség betörési 
kisérlet miatt letartóztatta Kunte Hen- 
rik 58 éves nagyszebeni asztalost, bün- 
tetett előéletü egyént, akit a büntető- 
eljárás lefolyatása végett átadtak az 

.. 

2 

ügyészségnek. 

vvVVV vVVVÍÍVVVV?
 

Il nem megy 

nyaralni ? 

nyereményekből ses 
mit sem vonnakletatdó 

fejében. 



MApréhirdetések 
AFRÖHIRDETÉSI ARAINK: Szavan- 

Eén: 1 lej, vastagabb betükkel 2 és 3 le) 
Jeligés és ciímnélküli hirdetések kezelési 
dija 5 lej. Legkisebb hirdetés aia 10 lel 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
tuak es csakis válaszbélyeggel ellátott le- 
velekre válaszolunk. Apréhirdet et 

VESZEK körkötőgépet 8-10-est, esetleg 
egy hengerre. Cim a kiadóban. ( 2293) 
ZONGORA rövid kereszthuros bérbeadó 

Ebédlőberendezés, dupla ajtó, terméskő 
eladó. COal. Traian 5. (2303) 
BEFŐZÉSRE rendkivül finom ikörte ki- 

lóniként 8 lej. C. M. Foch 117. (2301) 
EGY jókarban lévő varrógép eladó Str. 

Verde 26. (2305) 
csak a közlési dij előzetes lefizetése mellets 
veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-tól es- 
te 7-ig. Hirdetéseket azmapi megjelenésre 
csak délelőtt 10 óráig veszünk fel. 

ADÁS-VETEL 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, (akát 
tört állapotban), gyémánt és brilliáns kö- 
veket állandóan veszünk. Casa Orologe- 

lor, Cluj, Piata Mihai Viteazul 11. szám. 
(2532) 

HAZ piactéren üzlethelyiséggel eladó. 
Str. Horea 25. (758) 

EGY hálóberendezés eladó. Str. Babes 
39. szám. (1738) 

MAKULATURA, ujságcsomagoló pa 
pir kapható 10kg-os tételekben a ki 

adóhivatalban. 

ELRÖLTÖZÉS végett eladók sürgösen: 
komód, vitrin, klub-garnitura, konyha he 
verő, szekrény, stb. Str. Pasteur 10. 

(1578) 

ŐCSKARUHAKAT jó árban veszek, dus 
válastzékban olcsón eladok. Grünfeld, Str. 
Regina Maria 6. (1810) 

CORNVALD kazán egycsöves 5-6 méter 
hosszu, 150 centiméter szélességü teljesen 
jó karban megvételre kerestetik. Hosszu, 
Cluj, Str. Gen. Poetas 5. (1182) 

OCSKARUHAKAT, télikabátokat ve- 
szek, igen nagy valasztékban eladok. Grün 
feld Str. Reg. Maria 14. (2138) 

GYAPJUHULLADEK olcsén eladó. Cim 
Fabrica de Basmale Schul, Cluj, Str. Sal- 
cámm 27. (2181) 

EGY teljesen jókarban lávő félfedelü fe 
kete kocsi eladó. Tóth, Str. Gen. Poetas 5. 

(2184) 

HÁROM adrb. modern ablak 4 szárnyu 
1 drb. hármas ablak, 12 szárnyu, 1 drb. ke 

rresztajtó 100x200-as eladó. tr. Clemen- 
ceati 2. Sámson. (2202) 

FARKAS kutyakölykök 2 drb. négyhóna 
pos, olcsón eladó. Str. Moldovei 15, állo- 
más mellett. (2221) 

ELADÓ egy jókarban levő gyermekkocsi 
sötetkék. Str. Iuliu Cezar 27. (2332) 

ÖCSKARUHAÁKAT, télikabátokkat, fel- 
emelt árban veszek, olcsón eladok. Str. 

mMemorandului 4. Kapu alatt. (2241) 

ELADÓ sülyesztős, centralbubin karika 
hajós Singer varrógép. Str. Avram lancu 
24. (2243) 

TELJESEN jókarban lévő gyönyörü 
szép körisgyökér Ikomplett háló eladó. 15 
ezer lejért. Ért.: Str. Pop de Básesti 1. 
sz. alatt. (2266) 

Dorcellák részletfizetésre 
olcsón eladók. Str. Preotul Muntean 11. 
alatt. (Butorgyár mellett.) Viz, villany, mü 
utak. (2287) 

ELADÓ egy modern ikonyhaberendezés, 
sürgősen leköltözés miatt és egy öl fa. Str. 
Simon Bálint 39. (2278) 

MEGVÉTELRE keresek egy hármas ru 
haszekrényt, lehet festett és egy tükröt. 
Cim a kiadóban. (2277) 

EGY férfi varrógép sürgősen eladó. Str. 
Regina Maria 39., szabónál. (2267) 

HARISNYKÖTÖGÉPEK, Harmonium el- 
adók. Str. Oásanu 101-a. (2268) 

FFÉL háló, gyermekágy, konyhai dolgok 
sürgősen eladók. Szabó, Str. Avram lancu 

szám. (2272) 

ELADÓŐ alg használt Zephir kályha, 2 
oszilop vaskályha, 2000 cserép, faház, Crys 

tler luxusautó. Rimóczi szállitó. P. Gárii 9. 
(2273) 

VVESZEK családi házat százezer lej kö- 
üül. Str. Andrei Ady 4. szám, 2. ajtó. Dél- 
lőtt. (2275) 
DOSZLOP, vagy Déniel kályhákat ven- 
pék. Str. Oásanu 19., háztulajdonos. (2289) 

EGY prima széna rongyprés eladó. Léb, 

ötr Ecaterina Varga 122 (2281) 
HELADÓ gyermekbicikli. Str. Regina Ma 

LADÓ házastelek nagy kerttel, épitke- 
ési anyaggal. Str. Plugarilor 68. sz. (2124) 

AZDAK figyelmébe. Körülbelül 20 me- 
gágyra való ablakok olcsón eladólki Str. 
icio Pop 189. (2132) 

m. 50 százalék teherrel átvehető. Épitke- ésre nagyon alkalmas hely. Str. Bucovina 
4. (P. Gárii.) (2806) 

ELADÓ egy házastelek olcsó árért 600 

SÜRGÖSEN eladó egy kormaplett tölgyfa 
háló. Str. Vrábiilor 19. Libermann. (2307) 
AUTÓŐ eladó DKW, Cabriolet, jó üzem- 

képes, négy személyes, gazdaságos, kevés 
üzemköltség. Ért.: szombaton és vasárnap 
a déli órákban. Str. Otetului 7. (2308) 
UJ és használt schöberfotedek, rökamier 

hencserek, 5x5 méteres szin prima anyag 
ból Olcsón eladó. Str. Dogarilor 3 Szabó. 

MEGVÉTELRE keresek 1000 MÁV vagy 
Hofherr kemplett garniturát. Cimeket ár- 
megjelöléssel Isza Aladár Turda, Str. Ba- 
nutiu 24. (V T 2584) 
BÜKK és gyertyán tüzifa felvégva, ház 

hoz szállitva 100 ker. 78. Str. Albinei 20. 
(2313) 

KEVESET használt női varrógép olcsón 
eladó. Cal. Traian 51. 

KÉT szoba, előszoba, speisz, viz udvaron 
villany bevezetve, családi olrok miatt sür 
gősen eladó Str. Salcaám 4. (2316) 
EGY szép, fehér gyermelkkocsi olcsón el 

adó. Egy szoba, konyha kiadó. Str. Reg. Maria 8. Házfelügyelő. (2322) 
OCSKARUHAKAT veszek és eladok. 

Grünteld, P. Unirii 18. (2071) 

ALLÁST KERES 
INTELLIGENS, jólelkü, perfekt főzni- 

tudó, egyedülálló nő házvezetőnőnek ajánl 
kozik magányos urhoz. Cim a kiadóban. 

(2294) 
MEGBIZHATÓ jobb nő kisebb háztartás 

vezetését vállalná egy magános urnőnél, 
vagy házaspárnál. „Otthont keresek" jeli- 
gére. (2295) 
ERETTSÉGIZETT, románul perfekt be 

szélő, 25 éves fiatalember keres bármilyen 
neki való állást 10 ezer lej 
Irodába, raktárnak, felügyelőnek, 
nak, liftkezelőnek, kasszába, trafk is 
Szivesen elmennék öregebb uricsaládhoz 
felolvasni. 1000 lejt fizetek amnak, aki egyy 
állandó, biztos, jó álláshoz juttat. Cim: Ta- 
lálható vagyok minden délelőtt a Jóes- 
tét! kiadójában. (2312) 

ALLÁST KAPHAT 
AUTOCAMIONRA fiatal mechanikus 

seffőrt keresek (4500 lej). Cim a kiadóban 
(2274) 

BUTORASZTALOS segédet felveszünk 
Str. Memorandului 7. (2288) 
MEGBIZHATŐ zsidó leány felvétetik 

háztartásba és üzletbe. Str. Dubálarilor 5. 
(2270) 

AZONNALI belépésre bejárónőt kere- 
sek. Cim: Dr. Kohányiné, Cal. Reg. Fer- 
dinand 70. I. em., ajtó a. (2300) 
ALKALMAZÁST nyernek üzemünkben 

férfi kötőmunikások. Sport kötöttárugyár. 
Str, Closca 8. (2320) 

ERETTSEGIZETT leány pótvizsgára ju 
tányosan előkészit. Zola, Sír. N. lorga 2. 

(2298) 
A szamosfalvi fürdő vendéglőjében min 

dennap elsőrendü cigányzenekar játszik. 
(2582) 

CFR Mandat ds transport pirtokosai 
előnyös feltételek mellett szerezhetik be 
fájukat Lázár fatermelő cégnél, Str. Gh. 
Baritiu 28-a. (210) 

ENTt Vacsora étlap MENÜ étlap szerint 18, 
szerint 12 lej. Kihordásra is. Este gratar 
és frissen sültek. Str. Memorandului 11. 

(2432) 
ANGLIÁBÓL jöttem, könnyü módszer- 

rel angolt tanitok. Str. Dubaiarilor 13. 
(2572) 

SZABADALMI törvény, bejelentési uta 
sitással 35 lej szerzőnél. Dr. Salamon ügy- 
véd. Cluj, Str. Matei 5. (2186) 
NEMET nyelvet biztos sikertel, akadó. 

miai és egyetemi anyagot is tanit Székely. 
né, Str. Iuliu Maniu 4., II. emelet, ajtó 2. 

(8454) 
FRANCIA, román forditást, levelezést 

és a legujabb módszerekkel (Berlitz, Du- 
den, Schidloff) magánórákat, beszélgetést 
és vizsgára való előkészitést vállal peda- 
gógiai gyakorlattal rendelkező diplomás 
tanár. Cim a kiadóban (T177a) KÖNYVELESI TANFOLYAM Falk De- 
zsőnél. Calea Regele Ferdinand No. 34. 

ORT. kóserjóizüésolcsó étkezés Strada 
Dubálarilor 5. sz. alatti kifőzésben. (2271) 
VERESS József névre szóló livret elve- 

szett Torda lés Kolozsvár között. Kérjük a 

ni Str. Vácárescu 7. Biró 

nyal, elvált, vagy özvegy asszonnyal, fiatal 
és csinos, házassági szempontból. Választ 

„Házasság" jeligére. (2282) 
ELVESZETT 1 darab 2020. jelzésü 1 mi- 

kő. Megtalálót kérem adja át Select moz- 
gó pénztáránál, ahol megfelelő jutalomban 

(2587) 

(2588) 

ELVESZETT i bernáthegyi 
megtaláló jutalomban részesül. 
lui 56. 

ONALLÓ Hatai uriasszony tánc, 
partnert keres. Leveleket teljes cimumel, 
foglalkozás megjelőléssel kiadóba „Rövid 
a nyár jeligére. (V2315) 

KIADÓŐ LAKÁS 
KIADÓ nagy egészséges, napos, jó leve 

gőjü 1 szoba, konyha augusztus 15-re, Str. 
Donat 158. Turján. (2187) 

KIADÓ szoba, konyha, speiz. Str. Popa 
Farcas 11. (2101) 

1 SZOBA, előszoba, fürdőszoba parket- 
tes garzonlakás kiadó. Str. Baron L. Pop 
25, szám. (2228) 

SZÉP üzlethelyiség forgalmas utvona- 
lon kiadó. Értekezni: Str. Grigorescu 100. 
Szuterin. (2236) 

KIADÓ szoba, konyha, előszoba, speisz. 
Str. Dorului 17. Kerekdomb. (2246) 

HÁROM szoba, konyha, fürdőszoba, mel 
lékhelyiségek, kerttel azonnal kiadó. Str. 
Fabrica de Zahar 4. sz. Érdeklődni a szom 
szédos üzletben. (2256) 

EGY istálló kiadó. Str. Nouá 19. (2279) 
KÉET szoba, konyha, elő- és fürdőszoba, 

éléskamra, pince, padlás és mosókonyhá- 
ból álló napos lakás azonnal, 
vemberre kiadó. Cal. Traian 84-a. kez 

KIADÓ modern uj ijakás 2 szoba 1i kony 
ha, spelz, külön pince. Str. Saikcám 18 sz. 

(2284) 
1-2 SZOBÁS komfortos lakás azonnal- 

ra kiadó Str. Paris 32. (2280) 
KIADÓ 2 szobás komtortos és garzon la 

kások Értekezni Veszkánnál, Str. Regina 
Maria 31. (2254) 

KÉT szoba, konyha , minden mellékhe- 
lyiségekkel kiadó szept. 1-re. Str. Grigo- 
rescu 9. alsó csengő. (2296) 
KIADÓ szept. i-re 1 szoba, ionyhás, össz 

komtdortos lakás uj házban. Str. Bucuresti 
ben. Érd.: Kun, Reg. Maria 20. (2304) 
ÜZLETHELYISEG kiadó nagyon olcsón 

st. Pietroasa 30. (2317) 
FRISSEN festett szoba, konyha kiadó. 

Str. Subdeal 12. (2318) 
HAZASPÁR délelőtti talkaritásért ud 

var gondozásért kertes belvárost há 
augusztus 15-re, esetleg szeptember 1-ére 
szuterin szobát és fizetést kaphat. Strada 
Báii 33. (2285) 

LAKÁST KERES 
KULÖNBEJÁRATU üres szobát keresek 

fürdőszoba használattal, belvárosban. - 
Esetleg teljes ellátással. Cimeket „Hivatal 
noknő II." jeligére a kiadóba. (2226) 
RAKTÁRT, vagy nagyobb üres helyisé- 

geket bérletne keresünk. Cim a kiadóban. 

(2269) 
NAGY pincéket keresel Shampignon 

gomba termeléshez, fizetek évi 40-50 lejt 
négyzetméterenként. Cim a n. 

(2290) 

Mozi 
CAPITOL MOZGÓ: Uj világ hajnalán. 

Rendezte: Henfy King. Fősz.: Tyrone 
Power, Alice Faye. A film előtt uj 
Paramount világhiradó. 

SELECT MOZGŐ: Az öt barát. Viviane 
Romance, Jean Gabin, Charles Va- 
nel, a francia filmgárda legjobbjainak 
meginditóan szép remeke. 

URANIA MOZGŐ: Szép az élet... Rökk 
Marika közkedvelt táncosnóő egyetlen 
idei filmje, Wild Meisel zenés vig- 
játéka. 

ROYAL MOZGŐ: A legaktuálisabb film: 
Fegyvert Kinának. Fősz.: Dolores del 
Rio. Kina misztikus élete. Fegyver- 
csempészek harca. Izgalom, rejtély, 
kalandok, szerelem. 

THALIA MOZGŐ: Ma, keddtől nagy ket- 
tős müsor: I. A vadnyugat hőse. Bob 
Baker cowboy slágerfilmjének pre- 
mierje. II. A máltai ház. (Leánykeres- 

kedők karmaiban). A francia filmgyár 
tás remeke. Vivian Romance világfilm 
je. Előadások kezdete: 3, 6 és fél 10 
órakor. 

RI0 MOZGÓ: Ma: 3, 6 és 9: Antonio Ad- 
verso. Mind két rész egyszerre. Her- 

vay Allen világhirü regénye nyomán. Fő- 
szerepben: Frederich March és Olivia 
de Havilland és 5000 szereplő. III. Hir 

IV. A legujabb három dimenziós 
Audioscep. Szemüveg a kasszánál kap 

adó. 

megtalálót, jutalom ellenében adja le Str. 
Cicio Pop 155. Wzámna alá. 

hat, ára 2 lej. A román-magyar tar- 
talmi lerás dii 

A 

séta b 

(2276) 

vI. évfolyam, 1939. AUGUSZTUS fa. 

Mülönös Betörölegés 
Naguszebenben 

(SIBIU-NAGYSZEBEN.) Nem min- 
dennapi betörőfogás szinhelye volt az 
elmult napokban a Piata Vitelor 14. 
szám alatti ház. Itt van Elsasser Mi- 
hály korcsmája, akinek lakásán ez a 
humorban is bővelkedő eset lezajlott. 
Történt pedig, hogy este 10 óra táj- 
ban, amikor a korcsmáros felesége a 
hálószobába ment, hogy lepihenjen, 
különös körülmény vonta magára a 
figyelmet. Az ágy alól ugyanis egy 
lábfej körvonalait látta kibontakozni 
a villanyfényben... A nem várt fel- 
fedezéstől az asszony érthetően meg- 
ijedt, de minthogy egyedül volt, nem 
mert lármát csapni, hanem - mint 
aki semmit se vett volna észre - ki- 
ment a szobából és visszasietett a 
kocsmába, ahol ezidőtájt még többen 
tartózkodtak és közölte az „esetet" a 
férjével, meg az ott levő vendégekkel. 
Miután gyorsan megbeszélték a teen- 
dőket és elküldtek valakit a rendőrért, 
az egész társaság „bevonult" a szo- 
bába, ahol az ágy alól - annak rend- 
je és módja szerint - előráncigálták 
a hivatlan látogatót. Az ágy alatt egy 
fejszét is találtak, amely a gonosztevő 
sötét szándékáról tanuskodott. A fel- 
izgatott társaság nem sokat kérdezett, 
hanem, mig a rend szigoru őre meg- 
érkezett, alaposan helybenhagyta a 
meglepett tolvajt, aki hiába szabad- 
kozott. A rendőr szabaditotta ki szo- 
rult helyzetéből, de miközben fel 
akarta rni a rendőrségre, utköz- 
ben megszökött. Csakhamar azonban 
ujra elfogták és most már sikezült őt 
a rendőrségre felvinni, ahol az ügye- 
letes rendőrtiszt megkezdte kihallga- 
tását. Kiderült, hogy az Ilető Schnei- 
der Johann Nagyszebenben a Traian- 
ucca 33. szám alatt lakó 39 éves 
egyénnel azoncs, aki különböző bün- 
cselekmények elkövetése miatt már 
többször büntetve volt és mint üyen, 
a rendőrségi nyilvántartóban szerepel. 
A keresztkérdések sulya elett net 
der bevallotta, hogy a k k 
nál sok pénzt vélt találni és ezért 
határozta el magát, hogy trebela 
őket. Egy fejszét sze és az e 
beállt: kileste, hogy mikor nem 
tartózkodik senki a hálószobában, ami- kor is besurrant oda és elbujt ax. 
alá. Az volt a szándéka y áz 
szaka folyamán kirabolta a k 
rosékat, a nála levő fejsze azonban azt 
bizonyitja, hogy szükség esetén még a 
gyilkosságtól sem riadt volna vissza 
A vakmerő gonosztevőt, től 

hatóságok megállapitották, 

r 
utóbbi időben mint kocsis 
több nagyszebeni ! 

ből pedt az, hogy a lakást, 

jól zárják be. Ha a k nárosné 
ténetesen nem veszi észre az ágy 
kikandikáló lábfejet, ugy nagyo 
könnyen ugy az ő, mint a 
tébe kerülhetett volna ez a ,, k, 
amely szerencséjükre igy meg jól vég- 
ződött. 

- Gyergyőszentmiklóson napiren- 
den vannak a betörések. Gyergyőszent. 
miklósról jelentik, hogy ott az utóbbi 
időkben nagyon elszaporodtak a bető- 
réses lopások. Ugyancsak kellemetlen 
meglepetésben volt része Laukács 
más gimnáziumi tanárnak, kinek 
vollétében ismeretlen tettesek betör- 
tek lakásába és onnan minden értékes 
ruhanemüjét, szönyegett, rádióját stb. 
elemelték a tettesek. A nagy 
aparátussal nyomoz a tettesek után és 
máris nyomában van a tetteseknek. 
- Gyergyőószentmiklóson tartják az 

EME vándorgyülését. Augusztus 27- 
29. napjain rendezik meg Gyengyó- 
szentmiklóson az EME nagy vándor 
lését, amelynek előkészitő munkálatai 
teljes erővel folynak. Az előkészités a 
rendező bizottság Karácsony Antal 
gheorghenii (Gyergyószentmiklós, jud. 
Ciuc, Reg. Ferdinand 18. szám) alatti 
vezetésével végzi. A vándorgyülés ide- 
je alatt néprajzi, turisztikai és egyházi 
kiállitások, utána pedig a Gyilkos-tó- 
ra, Borszékre stb. kiránáhulások lesz- 

- 

e 



vIn. évfolyam, 1930. AUGUSZTUS Ie. 

1A máltai ház 
(Leánykereskedők kanmaiban.) VIVIANE ROMANCE világslágere. 

A vadnyugat hősei 
BOB BAKER énekes cowboy premierje és legujabb METRO hiradó.

 

-A Magyar Népközösség bánsági ta 
gozatának akciója. Temesvárról jelen- 
tik: Gátalja községben a napokban is- 
meretlen agyének rossz magyarsággal, 
kézzel irott és éretlen tartalmu cédulá- 
kat ragasztottak ki több községitiszt- 
viselő és egyén ablakára, valamint 
Kovács Ferenc fiatal magyar szabó: 

iparos üzletének redőnyére is. Kovács 
ellen eljárás indult és előállitották. A 

Magyar Népközösség bánsági vezető- 

sége az ügyben érintkezésbe lépett a 

hatóságokkal, mert azon a véleményen 

van, hogy az ilyen cimen való meg- 

hurcoltatások, különösen vidéken, ha 

rendszeressé válnak, védhetetlenül ki- 

szolgáltatják a kisembereket ellensé- 

geiknek. A Magyar Népközösség az 

ügy kapcsán emlékiratot terjesztett be 

NAPTÁR. 1939. Augusztus 12, Szom- 
bat. Róm. kat. és Prot.: Klára. Ort.: 
Fotiu si Anich. Izr.: 27 Ab. 

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 

150, egy hónapra 50 lej. 

ALLATVÉDELEM 
A tanitó az állatvédőkről és kedvelők 

Értékes tevékenysései tejtenek Hi 
a munkatáborba behivoti katonai 

clőkészitős uijak 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Mint a mult- fegyelemről, rendről és tisztaságról. 
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ről tart előadást. Kérdi a fiukat, ki is- 
mer egy éllatkedvelőt. 
- Én - jelentkezik Jancsika. 
a Nos és ki az, - érdeklődik a ta- 

nitó. 
- Az édesanyám. 
- S miért? 
- Mert minden évben jön hozzá a 

gólya. 

- Ügyeletes gyógyszertárak. Augusz 
tusz 12-én, szombaton reggeltől, augusz 

tus 19-én, szombaton reggelig a követ- 

kező gyógyszertárak teljesitenek éjjeli 

szolgálatot: Dr. Hintz - Unirii tér, dr. 

Halász - Cuza Voda tér, Flohr - Re- 

gele Ferdinand ut, Diana - Jorga 

ucca. 

- Időjárásjelentés. A bukaresti idő- 
járáskutató intézet jelentése: Váltakozó 

ég, emelkedő légnyomás, északkeleten 

borulat, helyi jellegü esők, a hőmérsék- 

letben nincs lényegesebb változás. 

ÖFELSÉGE IS RÉSZTVESZ AZ 

ASTRA KOLOZSVÁRI ÜNNEPSÉGEIN 

Jelentettük, hogy az Astra román köz- 

müveljdési egyesület ezévi ünnepségeit 

szeptenaber 95-11 napjain Kolozsváron 

tartja meg. Mint értesültünk, az ünnep 

ségeket Őfelsége II. Károly király, az 

egyesület diszelnöke is megtiszteli leg- 

magasabb látogatásával. 

A nemzetnevelésügyi miniszté- 

rium uj rendeletei. Bukarestből jelenti 

a Rador: Az elmult évben az elemi is- 

kolákban a szombati napokon is volt 

iskolatanitás, bár a vasárnapot megelő- 

ző napon a lelkészek egyházuk ügyeivel 

is erősen el voltak foglalva, amelyet 

ilyen módon nem tudtak megfelelő mó 

don elyégezni. Ezért most a nemzetne- 
um elrendelte, hogy 

az elemi iskolák vallásóráját a szom- 

Dati napról a hét valamelyik más nap- 

jára tegyék át. Ugyanakkor jelentik, 

hogy a minisztérium a nemzetvédelmi 

minisztérium megkeresésére intézkedett 

a katonai előkészitősök felszerelésének 

ügyében is. A nemzetvédelmi miniszté- 

rium ugyanis közölte a nemzetnevelés- 

agyi minisztériummal, hogy a katonai 

előkészitős alközpontoktól beérkezett 

jelentések szerint ezeknek az inté
zmé- 

nyeknek nincs mindenütt megfelelő 
őr- 

zőhelyük felszereléseik tartására. Eze- 

ket a felszereléseket a községi csendőr-
 

örsökön kellene őrizni, viszont számos 

kisebb községben nincs csandőrörs, 
ha- 

sonlóképpen a városokban sem, ami
 a 

felszerelési tárgyak elhelyezését megne- 

heziti. Ezért a minisztérium ugy inté
z- 

kedett, hogy ezeken a helyeken az 
is- 

kolaigazgatóságok tartoznak felelőss
ég 

mellett gondoskodni a katonai előkészi-
 

tősök felszerelési tárgyainak me
gőrzé- 

séről. ! 

Elfogták a hirhedt betörőt. B
uka- 

restből jelentik: Vasile Seves hirhedt 

betörőt, aki ötévi börtönbüntetését 
tölt- 

ve nemrég került szabadlábra, 
tegnap 

délután a bukaresti Romania 
szállodá- 

ban letartóztatták, ahol álnév 
alatt rej- 

tőzködött. 

Aradon csak hadügyminiszter
i en 

gedéllyel jegyeznek be ingatlan cserét
. 

Az aradi telekkönyvi hivatal 
a hivata- 

los lap augusztus 3-iki szá
mában meg- 

jelent számában a katonai ö
vezetek lé- 

tesitéséről szóló törvény a
lapján tulaj- 

den átirásokat egyelőre nem
 eszközöl, 

csupán széljegyzeteket eszközöl az 

ilyen természetü kéréseknél. Végleges 

jellegü ingatlancserét csakis 
a hadügy- 

minisztérium engedélyével
 jegyez be. 

ban, ugy ez évben is a katonai előkészi- 

tősöknek az iskolai szünidőben kötelező 

közhasznu munkát kell végezniök, mely 

ezuttal felülmulva az eddigieket, sok- 

kal nagyobb méretübb és nagyobbsza- 
básunak igérkezik. 

Kolozsvárt julius 10-én vette kezde- 
tét a közmunka, a Károly király park- 
ban Vetelean Mircea főhadnagy irányi- 
tásával, ahol a katonai előkészitősök a 
nemrégen a parkhoz csatolt szamospar- 
ti területen dolgoznak. A munkatábor- 
ban mintegy 70 katonai előkészitős dol 
gozik, akik az egyetemmel szemben le- 
vő otthonban étkeznek és laknak. A 
munkatábornak julius 16-án magas ven 

dége volt Mladin ezredes, a bukaresti 

előkészitős központ országos felügyelő- 

je személyében, aki a legnagyobb elis- 

merését fejezte ki Rosianu Alexandru 

örnagy kolozsvári katonai előkészitős 

parancsnok előtt, a táborban tapasztalt 

A második csoport augusztus 3-án 
kezdte meg a közmunkát és az augusz- 
tus 23-ig tart. A második csoport pa- 
rancsnoka Pop Emül főhadnagy a 83-as 
gyalogezred aktiv tisztje, helyettesitője 
Stánescu Vasile hadnagy, akik nagy 

lelkiismerettel vezetik a munkatábort. 
Megemlitésre méltó, hogy a második 

csoport mintegy hetvenöt katonai elő- 

készitőse közül a felét kisebbségiek al- 

kotják. Az előkészitősök munkaideje 

reggel 6-11-ig, mig délután fél 6-7 

óráig, gyakorlatokat végeznek. Ünnep- 

napokon pedig zene, sport stb. program 

szerepel. 
Külön ki kell emelni dr. Bran őr- 

ragy és dr. Chiper kapitány katonai or 

Vosok szakszerü képzettségét, amelynek 

eredményeképpen a munkatáborban 

még egyetlen egy megbetegedés, de 

még komolyabb sérülés sem történt. (f.) 

- Sulyos autókaranabol. Tegnap dél 

előtt 9 órakor a Turda 18. sz. taxi, 
melynek utasai Farkas Mendel cserép- 

gyári tisztviselő és Éva nevü kislánya, 
Mandula Dezső tordai kereskedő, az 

autó tulajdonosa, Kovács Gyula és neje 

voltak, a Dragasani és Corabia közötti 

uton, Plasoiu község határában sze- 

rencsétlenül jártak. Előttük egy teher- 

autó ment, mely olyan nagy port veret, 

hogy Kovács Gyula, aki az autót ve- 

zette, lelassitott, majd le is állt, meri 

a hatahmas porfelhőben egy méternyire 

sem lehetett látni. Ugyanekkor rohant 

szembe nagy sebességgel a Craiova 405. 

számu nagy teherautó, mely nem látta 

az uton álló kocsit s teljes sebességgel 

belerohant - Kovács Gyula szerint 

szabálytalan oldalon hajtva, miután ép 

pen akkor kerülhette ki a taxi előtt 

robogó másik teherautót. A taxi olyan 

hatalmas erejü lökést kapott, hogy még 

egy, a mögötte jövő szekeret is leütött. 

A kocsi összes utasai megsebesültek, 

de szerencsére egyik sebesülés sem élet 

veszélyes s ma érkeztek haza Tordára 

egy másik, az uton bérelt taxin. Az 

összeütközés következtében a vadonat- 

uj taxi teljesen tünkrement, de a te- 

herkocsi is sulyosan megrongálódott. 

Érdekes, hogy a sebesült utasoknak az 

első segélyt a közeli Plasoiu falu szü- 

lésznője nyujtotta, mielőtt orvosi se- 

gélyhez jutottak volna. A karambol 

ügyében a nyomozást a craiovai csend- 

őrség folytatja le. 

-Tüz pusztitott egy pitestii gyár- 

ban. Bukarestből jelenti a Rador: A pi- 

testii Schnabell-féle timár üzemben az 

kivül nagy károkat okozott. A kár nem 

térül meg, mert nem volt biztositva. A 

tüzet valamelyik munkás vigyázatlan- 

sága okozta, aki a gyulékony cserző- 

anyag közé dobta a cigarettáját, amely 

lappangva sokáig égett, amig a lángok
 

annyira előtörtek, hogy a járókelők 

észrevehették. Addig azonban már 
tüz 

fendkivül nagy károkat okozott. 

- Ujabb tüz Bukarestben. Bukare
st 

ből jelenti a Rador: Tegnap Bukarest- 

ben a Domenilor parkban a Pap
adopol 

mérnök által lakott villában tüz ütött 

ki A tüzoltók egy órai nehéz mun
ká- 

val eloltották a tüzet, amely veszélye- 

sen fenyegetett a továbbterjedésével. 

Oltás közben egy fal, amelyen Stanis- 

lav Mihail tüzoltó altiszt állott, össze- 

dőlt és az altisztet maga alá temette. 

Sulyos állapotban vittek a katonai kó
r- 

házba. A villaépület és két raktárhely
i- 

lség a lángok martaléka lett. 

éjszaka nagy tüz pusztitott, amely rend 

Fürdés közben belefulladt a to- 

lyóba a szebenmegyei gazdálkodó. 

Megrenditő tragédia történt az elmult 

napokban a Nagyszebenhez közel fek- 

vő Sadu községben. Theil Heinrich, a 

szomszédes Nagydisznód községbeli 

gazdálkodó a községben való tartózko- 

dását arra akarta felhasználni, hogy 

megfürödjék a falu mellett elfolyó fo- 

lyóban. Fürdés közben azonban a gaz- 

dálkodó hirtelen elmerült az aránylag
 

sekélyvizü folyó hullámaiban és még 

mielőtt segitségére siethettek volna, 

megfulladt. A vizsgálat során Petri dr. 

körorvos megállapitotta, hogy a halált 

szivszélhüdés okozta. A halott eltame- 

tésére az ügyészség megadta az enge- 

délyt. 

Bombamerénylet a nyitrai zsidó- 

templom ellen. A szlovákiai nyitrai 

zsidótemplom ellen ismeretlen tettesek 

bombamerényletet követtel el, amely 

azonban nem okozott jelentősebb kárt. 

- A Nemzeti Aviatikai Alap Pénz- 

tárának rendelete az iparosok és keres 

kedők könyvvezetési kötelezettségével 

kapcsolatban. Az Aviatikai Alap igaz- 

gatósága közleményt adott ki amely- 

Ben megerősiti, hogy az okmánybélyeg 

törvény 19-ik fejezetének 40. szakasza 

és ennek 8-ik bekezdése megváltozott 

és miután a repülőtörvény is erre a tör- 

vényszövegre utal, következésképpen 

az abban felsorolt kisiparosok és kis- 

kereskedők, akik az I-VII. osztályu 

patenta fixa alá kaptak beosztást, nem
 

kötelesek üzleti könyveket vezetni és 

igy mentesek az üzleti könyveknél elő- 

irt repülőbélyegilleték fizetése alól is. 

Azoknak a kiskereskedőknek és ki
sipa- 

rosoknak, akikre a bélyegmentesség 

vonatkozik, igazolniok kell a jogcimü- 

ket az 1939-40. pénzügyi évre szóló 

adókivetési jegyzőkönyvvel amikor 

ellenőrzik őket. A közlemény ismétel- 

ten arra kéri a kereskedőket és iparo-
 

sokat, hogy a jogosulatlan álellenőrök 

től, aki a repülőalap nevében elienőr- 

igazolókönyvecskéjét. Ha valaki megta
 

gadná, hogy igazolja magát, az illetőt 

fel kell tartóztatni és átadni a rendőr- 

ségnek. A repülőalap igazgatósága arra 

is felkéri a közönséget, hogy valahány 

szor szállodában lakik, vagy nyilvá- 

nos helyen fogyaszt valamit, követel- 

jen számlát és ellenőrizze, hogy a szám
 

lakra a megfelelő repülőbélyeget ra- 

gasszálk, ha pedig ez nem történik meg, 

a hatóságokhoz, az országos 

leleplezése érdekében kérjék minden
ki: 

zésre jelentkzik, hogy mutassa fel az 

központ 

pedig a belügyminiszterhez is ján 
beadvánnyal kiván fordulni a hasonló 

esetek megelőzésére. 

- Pekolgéppel felrobbantottak egy 

angol parti naszádot. Telavivból jelen- 

tik: A palesztinai Natania mellett hor- 

gonyzó Sindbal II. nevü angol 60 ton- 

nás parti naszádot pokolgéppel felrob- 

bantották. A merényletnek számos ál- 

dozata van. 

Nem szed több pótdijat a posta a 

nem román nyelvü táviratok után. Már 

régen jelentettük, hogy a posta és táv- 

irdai gazgatósága igéretet tett annak a 
sérelmes rendeletnek visszavonására, 

amely szerint a nem román nyelven 

irt táviratok után a postahivatalok kü- 

lön pótdijat számiítottak fel. Ez az igé- 

ret hivatalos alakban most vált valóra. 

A posta és távirda vezérigazgatósága 

távirati rendeletben utasitotta a kolozs 

vári felügyelőséget, hogy a nem román 

nyelven megszövegezett távirat után a 

külön pótdijat többé ne számitsa fel. 

Ismeretes, hogy a sérelmes rendelet 

visszavonására a Romániai Magyar 

Népközösség vezetősége tett lépéseket 
a kormánynál. 

- Sulyos kimenetelü tömegszeren- 

csétlenség Biharmegyében. Nagyvárad- 

ról jelentik: Tegnap Biharmegyében a 

hatalmas erejü szélvihar sulyos tömeg: 

szerencsétlenséget okozott. Az egyik 

községben a szélvihar feldöntött egy 
cséplőgépet, amely hét embert maga 

alá temetett. Közülük Domján Sándor 

a kórházban belehalt sérüléseibe, Tóth 

József állapota koponyaalapi törése 

miatt válságos. Bárány János kartörést 

em egyéb sérüléseket szenvedett, de fel- 
gyógyulása remélhető. Másik négy tár- 

Sának sérülései nem veszélyesek. A 

hatósági vizsgálat az ügyben folyik 

- Két erdélyi német lap beszüntette 
megjelenését. Brassóból jelentik: A 

brassói „Deutsche Tageszeitung" és a 

nagyszebeni „Sud-Ost cimü német na 

pilapok beszüntették megjelenésüket s 

közölték előtizetőikkel, hogy a meg- 
szünt lapok helyett a jövőben a „Sle- 

talos napilapját küldik. 

i lesz külseje 

HA 

által tisztitott és 
festett ruhábanjár 

fegyenek jelentést a repülőalap igazga- 

tóságának az esetről. 

Deutsche Tageblatt ci 
mü napilapot, az erdélyi mémetség hiva 

l 
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Felhivás! 

Hétfői számunkban közöltük a bel- 

ügyminisztérium MONT osztályának a 

katonai jelentkezésekre vonatkozó hiva 

talos közleményét, amelyben megjelöl- 

tük, hogy kiknek kell f. évi augusztus 

15-re jelentkezniök. Pótlólag közöljük, 

hogy jelentkezniök kell még a 

B. T. 1. bélyegzőjü, 

3 csillagos szárga szinü mozgósitási pa- 

ranccsal rendelkezőknek is. 

Derü és boru az uccán 
KCLUJ-KOLOZSVÁRON.) Tragikomi- 

kus esemény játszódott le tegnap Kolozs- 
váron. Einbahn Ferenc Lunga ucca 85. sz. 
alatt lakó 78 éves aggastyár kétkerekü 
szamárvonta taligával igyekezett a Mihai 
Viteazul piactér felé. Éppen az uj hid mel 
lett haladtak, amikor a yarulatnál ed- 
dig még meg nem állap körülmények 
között a vele szembe jövő Klem Samu 
Cicio Pop 62 szám alatti lakos kerékpárjá 
ba ütközött, Az összeütközés kellemetlen 
kimenetelü volt, mert az állat két lába 
Klein kerékpárjának küllői közé akadt és 
a földre zuhant. A segélykiáltásra a hely- 
szinre érkezett rendőrőrmesterek végül is 
nagy küzdelmek árán kiszabaditották a 
szamár lábát a küllők közül az összese- 
reglett óriási embertömeg előtt. 
Másik tragikomikus eset a röfösök pia- 

cán történt, ahol kora délután T. Mór és 
Sch Mór fiatalemberek erősen össze- 
kaptak. A piaci „ingyencirkusz" ugy ke- 
letkezett, hogy Sch. Mór összeszólalkozott 
T. Mórral, akitől erélyes hangon követel- 
te, hogy adja meg a rég esedékessé vált 80 
lej tartozását. Ekörül hangos veszekedés 
keletkezett, amelynek hevében T. Mór vé 
rWere pofozta hitelezőjét. Végül pedig 
mindketten a földön hemperegtek a sáros 
kövezeten állók legnagyobb gyönyörüségé- 
re, mig végül a nagy lármára odaérkezett 
rendőrök bekisérték őket a központi rend- 
őrségre. 

- A CASA MUNCII NYUGDIJA- 
SAINAK FIGYELMÉBE. Értesitjük a 
Casa Muncii nyugdijasait, hogy az 
augusztusi nyugdij kifizetése 12-én 
reggel 8 órakor kezdődik a rendes 
szériarendszer szerint. Ugyanakkor 
felhivjuk minden nyugdijas figyelmét 

az esetben ad kölcsönt, ha az illető 
tagia a kölcsönalapnak és aláirt egy 
nyilatkozatot. Salvan Teodor sk. elnök, 
Vasvári Leopoid sk. titkár. 

NIZÁBA MEGY A ROMÁN 
NÉP-TÁNCCSOPORT. Bukarestből je- 
lenti a Rador: Az Országőr-szervezet 
vezetősége és a propagandaügyi állam- 
titkárság együttesen elhatározták, 
hogy a szokásos évi nizzai nagy ünnegk 
ségeken, amelyen Európa minden ré- 
széből mutatnak be különféle tánco- 
kat és játékokat, kiküldi a Stockholm- 
ban nagy sikerrel szerepelt román 
népi tánccsoportot is. 

REPÜLŐSZERENCSÉTLENSÉG 
INDIÁBAN. Kalkuttából jelentik: Egy 
angol repülőgép Gaya helység felett, 

Kalkuttától nem nagy távolságban le- 

zuhant. Három angol pilóta, köztük 
egy őrnagy életüket vesztették. 

- ESKÜVÖI HIR. Dr. Caámpian Ion 

rendőrigazgató, a besztercei helyettes- 

főkapitány - aki tudvalevően hosszu 

léeveken át teljesitett szolgálatot a 

kolozsvári rendőrségen - ma délelőtt 

a0 órakor megtartotta polgári esküvő- 

ét Napeu Mária helybeli rokonszenves 

urileánnyal. A vőlegény és a menyasz- 

ony tanui Chifor rendőrigazgató és 

Pap János hirlapiró, lapunk belső 

munkatársa voltak. A kiváló büntető 

zászt, a közkedvelt magasrangu 

ndőrtisztet, valamint menyasszonyát 

ámos szerencsekivánattal keresték 

l. 

- rFoGvA TARTJÁK A BÜNÖS 

ERNÖKÖT. Bukarestből jelenti a 

Rador: Az ilfovi törvényszék ma ujabb 

arminc napra megerősitette Anghel 

naceanu mérnök fogvatartási végzé- 

Enaceanu előzőleg Bukarest város 

,akart, szinte 

arra, hogy a Casa Muncii csak abban 

a déli órákban ismeretlen tettesek. 
Álkulccsal behatoltak a Berde-ucca és 
Victoriei-ut sarkán levő Bécsi Miklós 
fodrászüzletbe és azt valósággal ki- 
fosztották. Munkájukat olyan sikere- 
sen és háboritatlanul végezték, hogy 
mikor a tulajdonos délután nyitni 

csak a csupasz falakat 

Sényes nappual teljesen kifcsztot- 
tak evu fodrászüzlete? 

, (CLUJ-KOLOZSVÁR.) Vakmerő be- 
töréses lopást hajtottak végre tegnag 

találta. A betörők minden mozgatható 
tárgyat, még a tükröket is leszerelték 
és ellopták. A póruljárt fodrászmester 
kára 17 ezer lej. Az esetről jelentést 
tett a rendőrségen, amely bevezette a 
vizsgálatot. 
Minden jel amellett szól, hogy rövid 

időn belül rendőrkézre kerülnek a 
vakmerő betörők. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Veszedelmes 
és ravasz szélhámos után nyomoznak 
az ország rendőrhatóságaii. Vermes 
Ilonka Iuliu Maniu 24. szám alatt lakó 
fiatal leány megjelent a kolozsvári 
rendőrség bünügyi osztályán és bün- 
vádi feljelentést tett Iacob Stefan 
rovottmultu betörő ellen csalás cimén. 
A szenzációs feljelentés szerint a vak- 
merő gonosztevő nehány nappal ezelőtt 

hamis név alatt valami uton-módon 
megismerkedett a károsult leánnyal, 
akinek lázas udvarlás közben házas- 
ságot is igért. Ennek során a ravasz 
férfi különböző kieszelésekkel 11.600 
lejt csalt ki a szerelmes szivü leány- 
tól. Végül pedig felkereste „menyasz- 
szonyának" Goga-ucca 13. szám alatt 
lakó volt háziasszonyát, Fülöp Ágos- 
tonnét, akitől azzal az ürüggyel, hogy 
aznap tartja meg polgári esküvőjét 
Vermes Ilonkával, az asszony férjének 

. 

salzburában dől 

Házasságot igért, 
pénzi csali ki „menyasszonyától" és nyomtala- 
aul elilünit csy rend kölcsönkéri ruhával 
aGyulalehervárról messzökölt iesueme 

vadonatuj öltönyét csalta ki az „eskü- 
vő" megkötése idejére. Ezután a vesze- 
delmes szélhámos nyomtalanul el is 
tünt. A turpiságot Fülöp Ágostonné 
leplezte le másnap, amikor felkereste 
Vermes Ilonkát, hogy szerencsekivána- 
tait fejezze ki és egyben a vőle- 
génynek kölcsönzött ruha iránt is 
érdeklődjék. A rutul rászedett leány 
megdöbbenve állapitotta meg ekkor, 
hogy közönséges szélhámossal volt 
dolga. 
Az érzékenyen megkárositott leány 

feljelentésére bevezetett nyomozás 
során a kolozsvári rendőrség bünügyi 
osztálya rövidesen megállapitotta, 
hogy Iacob Stefan néhány héttel ez- 
előtt szökött meg a gyulafehérvári 
börtönből, ahol három évre volt elitél- 
ve sorozatos betörésekért. A szélhámos 
kézrekeritésére körözőlevelet bocsáj- 
tottak ki. 

cl, valjon jelent-e 
változási az curópai helyzetben Torster 

danziói körzceivezető beszéde 

(VARSÓ.) A Patt távirati iroda je- 
lentése szerint Forster danzigi körzet- 
vezető tegnap este megtartott beszéde 
nagy izgalmat keltett a lengyel köz- 
véleményben, annak ellenére, hogy 
kormánykörök nem tulajdonitanak 
annak nagyobb jelentőséget. Ezt azzal 
magyarázzák, hogy Forster nem hiva- 
talos személy, nem tagja a danzigi 
szenátusnak és igy politikai fontossága 
szavainakk nem is lehet. A francia 
sajtó még nem tudott érdemben fog- 
lalkozni a beszéddel, mert annak le- 
forditott szövege csak később érkezett 
Párisba. Egészen bizonyos azonban, 
hogy az nagy port fog felverni a párisi 
lapokban. Ugyancsak Varsóból közlik, 
hogy Brauschitsch hadseregfőparancs- 
nok beszédét már nagyobb jelentősé- 
günek minősitik és megállapitják róla, 
hogy az a Németország felől most 
meginduló megfélemlitési hadjárat 
első lépésének tekinthető. A francia 

azon „erőfeszitéseiről", amelyekkel a 
világgal el akarja hitetni, hogy Német- 
országban teljes az egység, mig az 
angol lapok komobly jleentőséget tulaj- 
donitanak annak a ténynek, hogu a 
hadsereg főparancsaoka maga indult 
hangulatkeltés céljából Németország 
különböző városaiba. 

UJABB SULYOS HATÁRINCI- 
DENS A DANZIGI LENGYEL 
HATÁRON 

(VARSŐ.) A lengyel-danzigi határon 
tegnap este halálos kimenetelü inci- 
dens zajlott le. Chozlew község köze- 

lében a lengyel járőr arra lett figyel- 
ismeretlen férfi mes, hogy három 

lépte át a határvonalat. A járőr pa- 

rancsnoka, Pieczec őrmester meg- 

állásra szólitotta fel az ismeretleneket, 

bDolgármesteri hivatalánál az utosztály akik közül az egyik revolvert ragadott 

és rá akart lőni. A járőrszolgálajot 

lapok gunyos hangon irnak a tábornok 

őt arra, 

cCálolják a magyar-néemei katonal egyezmény meg- 
kötésémek, illetve előkészilésémek hirét - Ujabb su- 

lyos incidens történt a danzisi lenéyel határon 
teljesitő katonák egyike azonban meg- 
ragadta a kezét, mire a támadó vélet- 
lenül saját társát lőtte le. Erre a har- 
madik bottal fejbeütötte az őrmestert 
és másik társával együtt, a halottat 
magukkal vive, visszamenekültek a 
danzigi határra. Az incidenst a német 
távirati iroda oly formában közli, hogy 
a lövés a lengyel járőr egyik emberé- 
nek revolveréből történt. 

CÁFOLJÁK A MAGYAR- 
NÉMET KATONAI SZERZŐ- 
DÉS HIRÉT 

(BUDAPEST.) Magyar hivatalos kö- 
rök cáfolják egyes külföldi lapok azon 
hiradását, hogy gróf Csáky magyar 
külügyminiszter legutóbbi salzburgi 
tartózkodása alkalmával Ribbentrop 
német külügyminiszterrel a magyar- 
német szerződés megkötésének módo- 
zatait beszélte volna meg. 

A CIANO-RIBBENTROP 
TALÁLKOZÁS NAGY JELEN- 
TÖŐSÉGE 

(RÓMA.) A Stefani hirszolgálati. 
iroda közlése szerint Olaszországban 
rendkivül nagy fontosságot tulajdoni- 
tanak a tengelyhatalmak külügymi- 
niszteri találkozójának. Különösen 
nagy jelentőségünek fémjelzik azt a 
körülményt, hogy jelenleg Hitler 
kancellár is Salzburgban tartózkodik. 

MI IGAZ A RIBBENTROP- 
BONNET LEVÉLVÁLTÁSBÓL? 

(PÁRIS.) A londoni napilapok egy- 
része szenzációs hirt közöl, amely sze- 

rint Ribbentrop állitólag levelet irt 

volna Bonnet külügyminiszternek, le- 

szögezve a Harmadik Birodalom állás- 

pontját a danzigi kérdésben és kérve 

hogy lehetőleg igyekezzék 

távoltartani kormányát a keleti kér- 

désbe való beavatkozástól. Ezzel szem- 

ben Párisból most közlik, hogy levél- 

váltás nem történt. Bonnet még julius 

risba és kijelentette, 

VIII. évfolyam, 1929. AUGUSZTUS 12. 
. a a. a 

elsején közölte Welczek gróf párisi 
német nagykövettel kormánya állás- 
pontját és most, amikor szabadságáról 
visszatért, a német nagykövet viszont 
megvilágitotta a Harmadik Birodalom 
ez ügyben való felfogását. Mindez szó- 
belileg és nem irásban történt és igy 
csak tájékozodó jellege van. 

RÖVID TÁVIRATI HIREK 
(CANNES) Hore Belisha brit had- 

ügyminiszter Cannesbe érkezett, ahol 
valószinüleg találkozni fog Daladier 
miniszterelnökkel. 
(RÓMA.) Az United Press római 

szerkesztőségének helyiségeit, miután 
annak vezetőjét azonnali hatállyal ki- 
utasitották, lepecsételték. 
(VARSÓ) Beck lengyel külügymi- 

niszter fogadta a francia és angol 
nagyköveteket, mig helyettese ugyan- 
akkor a szovjet és a német nagyköve- 
tekkel tárgyalt. 
(LENINGRÁD.) Az angol és francia 

katonai küldöttség tagjai a város meg- 
tekintése után tovább utaztak Mosz- 
kvába. 
(PÁRIS.) Campinchi közmunkaügyi 

miniszter, aki résztvett a francia 
flotta nagygyakorlatain, visszatért Pá- 

hogy a flotta 
gyakorlatokkal a legnagyobb mérték- 
ben meg van elégedve. Franciaország 
biztos lehet, hogy partjait kitünően 
képzett és felszerelt tengerészek őrzik. 
(ISZTAMBUL) Ismet Inonü államfő 
és Saracioglu külügyminiszter Ankará- 
ból Isztambulba érkeztek. 
(POZSONY.) A pozsonyi magyar 

konzulátust a magyar kormány követ- 
séggé emelte. 
(WASHINGTON.) Forster danzigi 

körzetvezető beszédének az amerikai 
körök nem tulajdonitanak nagyobb 
fontosságot, mert megállapitják, hogy 
nem változtatott Európa riadókészült- 
ségén. 

- Letartóztatták a bestiális apát. 
Valeni de Munte Homoriciu községé- 
bem Ion Crioetu 32 éves gazdálkodót le 
tartóztatták mert erőszakot követett el 
ég leánykáján, akit meg is fertő- 

- MRéletidő Turtucaiaban. Turtucaia 
ről jelentik, hogy ott tegnap borzalmas 
erejü jégeső volt, amely nagy károkat 
okozott. Az ezt követő vihar több ha- 
lászcsolnakot felboritott és gyümöles- 
fákat tépett ki. 
- Románia kiviteli felesleggel ren- 
delkezik gabonában. Az Argus hradása 
szerint a multévi termésből még 60.00 
gabonafelesleg van, amely az idei több 
terméssel együtt elegendő lesz a kivitel 
biztositására. 
- Meghalt az amszterdami román 

főkonzul. Hágából jelentik: Mannhei- 
mer, az ismertnevű pé szakem- 
ber, Románia amszterdami főkonzulja 
tegnap meghalt. 
- Fogvatartják a megtévedt iskola- 

jgargatót és jafézet titkárt. Konstancá 
jel a : A törvényszék meg 

elősitett Via Florescunak, az ipari li- 
ceum igazgatójának és Gh. Milcaunak, 
az intézet titkárának fogvatartási pa- 
rancsát, akik 450 ezer lejt sikkasztot- 
tak az intézet pénztárál 
- Meghalt Voeicu Nitescu asszony. 

Brassóból jelentik: Voicu Nitescu asz- 
szony, a volt miniszter felesége a bras 
sói román nőmozgalom és jótékonysági 
intézmények lelkes vezetője meghalt. 
Temetése szombaton lesz. 
- Változások a romániai Szent Fe- 

renc-rend vezetésében. A romániai Sz. 
Ferenc rend káptalani gyülésén a rend 
provinciálisát, P. Sándor vitálist ujabb 
3 évi időtartarara megválasztották. He- 
lyettese P. P. Fodor Pelbárt lett. A 
rend belső ügyeit intéző „definitorium" 
tagjaivá P. Boros Fortunát, dr. P. Ta- 
kács Gábor, P. Seres Solan és P. Deés 
Ipoly szerzeteseket választották. A 
rendi szabályzat értelmében a káptala- 
ni gyülés intézkedett mindazon háztő- 
nökök kicserélésére, akik tisztségüket 
megszakitás nélkül 6 éven át töltötték 
be. A kolozsvári rendház főnöke P. Bo- 
ros Fortunát után igy lett P. Puskás 
Hugolin. P. Boros a Szent Bonaventura 
nyomda igazgatását vette át. A mária 
radnai zárda uj házfőnöke P. Máthé 
Benvenut lett. 
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